

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LIX.—NUM. 18.573

Madrid.—Viernes 18 de Diciembre de 1908.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

PALABRAS DE UN SENADOR

El agua del Bombillo

Un distinguido senador que, por su mal, ha probado el agua de Melilla, se ha levantado de su asiento en la Alta Cámara para pedir que el Gobierno se preocupe de este asunto y atienda a las necesidades de aquella plaza.

Las palabras del Sr. Odón de Buen me recuerdan aquellos días en que deberes profesionales me llevaron hasta la plaza africana, y una de mis primeras sensaciones desagradables, ya que tan pocas había de hallar allí, fué el encontrarme frente a un vaso de agua del Bombillo.

—No, lo quiero sin bicarbonato—estuve a punto de exclamar, creyendo que en la fonda, aquella célebre «Africana», donde tan buen humor y esperanzas se derrochaban, tenían la costumbre de obsequiar al viajero con agua bicarbonatada.

—¿Qué, ¿no le gusta el agua?—me preguntaron.

—Esta, no.

Y desde entonces fué el objeto de todas mis ansias y de todos mis afanes el ser convidado a agua de aljibe.

—¿Cómo será allí el líquido, que uno de los encantos del cafetín del terrible Pérez, una linda barraca situada frente al mar y donde hay colocadas hasta cuatro mesas, es el poder beber en él agua de Málaga! ¡Como quien no dice nada!

Tiene razón el Sr. Odón de Buen; en la plaza de Melilla se carece de muchas cosas, entre ellas la de beber agua de agradable sabor.

Y eso que, después de todo, ¿para qué? Allí se han propuesto que aquello sea un pequeño paraíso, y salvo los largos ratos de aburrimiento, la vida se desliza tranquila, feliz, plana y sin el menor asomo de alteración.

—Oh mis largas tardes de plaza africana! ¡Oh mis incomparables noches de dormir acompañado del monótono susurro del mar, fuertemente agitado por el Poniente!

Yo os veo todavía, a propósito del agua del Bombillo, y me traéis a la memoria mis peregrinaciones por los salones del Casino, mis largas permanencias en el cine, donde vi docenas de veces *El gomoso inoportuno*, *Carreras de patines* y *Recuerdos de la boda de Don Alfonso XIII*.

Yo me veo aún metido en un viejísimo coche, con más trazas de calaca antigua que de vehículo moderno, caminando hacia la posada del Cabo Moreno, Aduana mora donde, por menos que se registra un paquete de velas ó se afora una pieza de hilo crudo, andaban a tiros administradores y administrados.

—El agua del Bombillo! ¿Qué importa que allí el agua sepa mal y sea escasa? Aquello no es el refinamiento de la vida, ni el dulce goce de los encantos que la misma ofrece; es vivir, es cumplir con la Patria, es estar siempre alerta, siempre frente a su enemigo, que si ahora se nos muestra propicio y servicial, el día de mañana, por cuestiones miserables y pequeñas, puede trocarse en fiero é indomable, dando ocasión para que ante el altar de la Patria sean sacrificados docenas de sus hijos.

—El agua del Bombillo!

Ella es, seguramente, amarga, porque en sus componentes van, sin duda alguna, el valor y la confianza que aquellos habitantes tienen en sí propios; ella atrae de un modo poderoso a todo el que allí llega, ignorante y curioso; ella nos envuelve, nos hace amoldarnos a aquel ambiente, y yo os juro que un mes después de mi llegada a aquel puerto, hasta me parecía rica.

—Cabe preocuparse de una pequeñez semejante cuando al embarcarse en el *Mahón* se sabe que en Málaga han quedado la mayor parte de las cosas que nos hacen amar la vida? No, no cabe.

—¿Cuántas horas pasé frente al mar, fiero é irreductible, mirando a lo lejos, muy lejos, con el pensamiento en España, en Madrid, en su continuo bullir y en su constante agitación! ¡Qué sé yo las veces que cara á cara con las olas encrespadas las interrogué sobre noticias de las playas de donde venían!

—El agua del Bombillo!

—Si las crestas del Gurugú pudieran decir de un modo solícito y franco las lamentaciones que hasta ellas llegaron, ellas os contarían las tristezas de mis pensamientos, el continuo batallar de mi cerebro y el ansia de ver el mundo!

—Unos morozos negros, barbudos, envueltos en pardas chilabas, se extendían a lo largo de la Marina, y allí esperaban pacientes y resignados los barcos que habían de transportarlos a Argelia, donde habían de hallar trabajo, a la sazón desaparecido en el Riff por culpa del Roghi, de ese mismo Roghi, que, ya conocido en su superchería de Sultán falso y apócrifo, anda ahora otra vez dando tumbos y buscando momento propicio para lucir de nuevo sus habilidades de intrigante y hombre de genio.

—¿Cuántos de aquellos moros que huían tuvieron antes sus casas, sus prados, sus ganados, su hacienda! Todo aquello lo perdieron porque la maldad de algunos hombres dió al traste con lo que era su medio de vida, su sustento, el pan de los suyos.

—Aquellos campos inmediatos a Melilla eran de continuo teatro de sangrientos hechos, donde se debatían las ansias y ambiciones de algunos, opuestas a la resistencia de otros. La paz, la tranquilidad y la quietud habían desaparecido de allí para siempre; el fusil era el que más hablaba; los hombres, los que más tenían que callar.

Los moros huían, se alejaban en busca de trabajo y dinero, y yo, silencioso, triste, lo veía marchar, sintiendo a veces que la envidia llegaba hasta mí y que su chilaba se me ofrecía como lujoso abrigo de viaje.

—El agua del Bombillo! Sí, cien veces la he bebido; con ella estaba hecho seguramente el té que algunos moros me ofrecieron y figuró en la mesa donde algunos amigos cariñosos me obsequiaron.

—Hay que cambiarla, si; hay que poner a aquella plaza en iguales condiciones que el resto del mundo, y hay que dedicar unas líneas de recuerdo para los que constantemente la beben.

—Con ella ó con otra, aquel rinconcito africano tiene para mí, tristezas aparte, encantos infinitos y atenciones nunca olvidadas.

—Todo ello ha venido hasta mí con las palabras pronunciadas en el Senado por el señor Odón de Buen, y desde aquí secundo la campaña del distinguido político.

—¡Oh! ¡Si los Gobiernos estudiaran como es debido las condiciones de vida de aquella población, y atendieran a sus necesidades...! ¡El agua del Bombillo!... ¡Hay allí tantas cosas que cambiar además del agua!...

A. R. Bonnat.

HACE CIEN AÑOS

España.

MADRID.—Publica la *Gaceta* una carta de «Un español amante de su patria á un inglés amigo suyo», en la que estudia extensamente la intervención que hasta la fecha ha tenido en nuestra lucha con los franceses el ejército aliado, sacando consecuencias nada lisonjeras para los ingleses, y termina diciendo: «Sois maestros consumados en el arte pífido de lisonjear las pasiones del pueblo. Es vuestra alianza la caja de Pandora; infelices y cien veces desgraciadas las naciones que dan crédito á vuestras promesas y se entregan á vuestros consejos.»

—En el *Diario* se publica un artículo titulado «Punto de sanidad y economía casera», en el cual se ocupa su autor de las frentes de desgracias que suceden en las casas por dejar encendido el brasero durante la noche, y dice textualmente: «Para remediar el daño del brasero, no halló otro medio que no tenerlo, razonamiento que seguramente convencería á los madrileños de aquella centuria.»

—El ministro de Hacienda, conde de Cabarrús, publica un decreto ordenando sacar á subasta muchos generos de procedencia inglesa que estaban depositados en la aduana.

—CADIZ.—Llega una fragata de guerra inglesa, procedente de Plymouth, conduciendo tres millones de pesos fuertes, dos y medio para la Junta central y el otro medio para el ejército.

—Celebrazas junta de generales, á la que asiste el contraalmirante Pulvis, con objeto de determinar en líneas generales cuáles hayan de ser los movimientos y el plan de campaña de las tropas de Andalucía.

—SEVILLA.—Celebra su primera sesión la Junta central, revisándose el acto de gran solemnidad y aumentando el entusiasmo de la población.

Extranjero.

INGLATERRA.—Se ha presentado al Rey el teniente general sir Harry Barrard, que ha regresado de Portugal, así como uno de sus ayudantes de campo, varios oficiales y diplomáticos.

—Reservadamente se han dado órdenes al jefe de los batallones segundo y octavo de la Guardia de infantería para que se encuentren dispuestos á partir con destino a la frontera.

—Los segundos batallones de estos mismos Cuerpos, de servicio en Londres, han recibido la misma orden.

—Las tropas que manda el mayor general Campbell embarcan para España.

DINAMARCA.—El Rey ha marchado de Kiel á Amalienbourg.

—Como el frío ha sido grande en estos días —7 grados bajo cero, termómetro Reaumur— y el invierno parece extremar sus rigores, cróese que los buques de la escuadra enemiga se verán forzados á abandonar las costas danesas.

—Los hermanos Wulffsen han apresado en Ranneme, cerca de Borholm, un barco procedente del Báltico, con cargamento de hierro. Dicese que dicho barco pertenecía antes á la matrícula de Dantzig y que se llama *El Eco*. Su cargamento ha sido valorado en 120.000 rixd.

SUECIA.—En Stockolmo circula el rumor de que las tropas suecas han obtenido una gran victoria en Finlandia, haciéndose dueños del campo de batalla.

HOLANDA.—Un piloto de un buque mercante que ha llegado á Amsterdam, procedente de Jutland, dice que el capitán del corsario *Leud* ha apresado en el mar del Norte un brickbarca con diez cañones y nada más que nueve hombres de tripulación.

El capitán del *Leud* se ha apoderado de ese buque, tan débilmente defendido, al abordaje y con pistola en mano.

—No se confirma la noticia de que los ingleses se hayan apoderado de cuarenta buques cargados de víveres y con bandera dinamarquesa.

ECOS

Un error de fecha en un periódico no es cosa grave y transcendental. Todos estamos expuestos á cometerlo.

Sin embargo, se ha registrado estos días un error de ese género, que no deja de tener importancia. Lo leemos en los diarios de París, pues en Francia ha sido la cosa.

El *Journal Officiel* ha aparecido en el último sábado 12, fechado en sábado 13.

Nadie ignora que la fecha del *Journal Officiel* da autenticidad á los decretos, órdenes y leyes.

Pues bien, en este mes de diciembre no ha habido tal sábado 13. Luego, resultan nulas todas las disposiciones que firme el Gobierno en dicho día.

El caso no es grave, pero es curioso.

El ilustre actor Le Bargy, antiguo conocido del público madrileño, fué hace pocos días á visitar á M. Dujardin-Beaumetz.

El criado, que era nuevo en la casa, y no le conocía, le pidió su nombre para anunciarle.

—Anuncie usted á M. Le Bargy—dijo el gran comediante.

—¿De la Comedia Francesa?—preguntó el portero.

—Anuncie usted simplemente á M. Le Bargy. Con eso basta.

Era, en efecto, un magnífico tigre, de extraordinaria estatura y de inmaculado pelaje. Ha sido trasladado al Museo de Calcuta, donde los indios supersticiosos le contemplan asombrados.

Un decreto imperial acaba de ordenar en China la unificación de la moneda, tomando por base el *tael* del Tesoro.

A esta importante reforma no podrá procederse sino después de una completa transformación de la marca y de crear una nueva reglamentación, cuyos detalles no han sido acordados aún.

S. E. Tang Sao Yi, durante su próximo viaje á Europa, hará un profundo estudio de la cuestión monetaria para aplicar las enseñanzas de los europeos á la nueva moneda de su país.

Si tienen ustedes mucho dinero chino, dispónganse á canjearlo lo antes posible.

Dios Marcel Prevost en *Le Figaro*: «Puede prevalecer leyes contra el alcohol. Son inmensos, porque son indispensables. Pero ¿quién se atreverá á dictar leyes contra el corso?»

—¿Por qué no?

El ministro de Instrucción pública Haret, en Rumanía, prohibió en 1902 el uso del corso á las jóvenes en las escuelas, considerando que es una prenda antihigiénica, que constituye un obstáculo permanente al desarrollo del cuerpo y al funcionamiento normal de los órganos.

La misma prohibición se ordenó en Bulgaria en 1904 para las escuelas del Estado.

En Alemania se ha prohibido el corso en las escuelas, durante las clases de gimnástica.

En Rusia, las alumnas de los liceos y de las escuelas superiores tienen orden de «dejar á la entrada la coraza que llevan con el nombre de corso».

En Francia... Pues bien; en Francia un acuerdo del Consejo de higiene de París prohibió en 1895 el uso del corso durante las lecciones de gimnástica. Pero esta orden parece que no ha sido ejecutada, ni es ejecutable en las condiciones actuales, porque los vestidos de las niñas no les permiten quedarse sin corso.

—¿Qué idea para el Sr. La Cierva?

Con los cursos no se ha metido todavía.

ECOS DE LONDRES

Castro, en Europa

DE NUESTRO REDACTOR

Toda la Prensa europea parece haberse puesto de acuerdo para insultar al Presidente Castro. *Neueste Nachrichten*, de Berlín, lo califica de «bandido en el Poder». Y una vestal francesa, la señorita Berthe Delaunay, *reporter* del *Matin*, único periodista que hasta ahora ha logrado entrevistar al dictador venezolano, ha contado que Castro «alabó su belleza en forma tan grosera, que sólo á un semisalvaje ha podido ocurrirle».

Crean á la virtuosa del *Matin* los que quieran. De la vida privada del Presidente Castro se han dicho muchas cosas, y los que vivimos en Europa no tenemos documentos bastantes ni para confirmarlás ni para desmentirlás.

Su vida pública me parece admirable, aunque es natural que la juzguen horrenda los periódicos al servicio de la banca cosmopolita, porque Castro es el hombre que ha emancipado á Venezuela del poder de las Empresas extranjeras.

Ahí está todo su delito. Si Castro hubiese procedido como el deleznable Abdelaziz, de Marruecos, es decir, si hubiera vendido su país á los pescadores extranjeros de concesiones y de gangas, la señorita Delaunay habría escrito: «La galantería del hidalgo y heroico general supera en espiritualidad á la de la Corte de Versalles.» Verdad que entonces se odiaría y despreciaría al Presidente en su país, como se odia y desprecia á Abdelaziz en Marruecos.

Tal como están las cosas, los periódicos europeos le insultan; pero el pueblo venezolano le idolatra.

Castro ha hecho revolucionarse á su país contra los hombres que se decían sus gobernantes, y realmente no eran más que los instrumentos de las Compañías extranjeras. De no haber surgido un Presidente Castro, no habría ya fuente de riqueza que no perteneciese á alguna Compañía extranjera.

El país tendría seguramente más importación y más exportación, pero los venezolanos serían esclavos de esas Empresas domiciliadas en Londres, en París, en Berlín, en Amsterdam ó en Nueva York.

Quieras que no, tendrían aquellos que ayudarles para que no faltasen dividendos á las Compañías. El día que faltaran, sobrevendrían las reclamaciones diplomáticas. Si el Gobierno de Caracas se resistiese, se enviarían nuevos barcos de guerra á La Guayra. Y si los venezolanos se obstinasen en resistirse, se les conquistaría á puntapiés. Es la misma historia donde quiera: en el Norte, en el Sur, en Occidente y en Oriente. En cuanto se otorga un momio al extranjero, el extranjero aspira á quedarse con todo el país.

El Presidente Castro ha preferido cortar por lo sano. Si hubiese esperado otros diez años, las Compañías extranjeras habrían adquirido tal poder en el país, que dispondrían á capricho de sus políticos y generales, con lo cual Venezuela tendría que allanarse á todas sus demandas.

Antes de que ello sucediera, el Presidente Castro las ha cortado en flor, seguro de que las grandes Potencias no harían una campaña en grande escala para servir los intereses de unos cuantos aventureros de la finanza.

Por eso le insultan los periódicos de Europa... pero la independencia de Venezuela —no hay más verdadera independencia que la económica— la independencia de Venezuela se ha salvado.

Ramiro de Maestu.

¡COSAS VEREDAS...!

Lo del Teatro Nacional

Un joven é ilustre escritor de gran talento, *El Bachiller Cantalero*, publica un interesante resumen de cuanto se ha hecho hasta ahora en el asunto de la fundación del Teatro Español, y dedica merecidas alabanzas—á las cuales sinceramente me adhiero—á Cavestany y Linares Rivas, iniciadores de la idea; á Maura y Besada, que la ampararon.

Asegura además que, una vez aprobado el proyecto en las Cortes, serán introducidas en él importantes modificaciones, tomando en cuenta los deseos é iniciativas de la opinión y de la Prensa.

La subvención ascenderá á 250.000 pesetas. El Director ó Delegado—que será probablemente Rodríguez Marín—lo elegirá el ministro en terna propuesta por la Sociedad de Autores, por la de Actores y por la Academia Española. Lo de la terna y lo de las Sociedades de Autores y de Actores, perfectamente. Pero ¿qué tiene que ver la Academia Española con el trabajo y el dinero de los dramaturgos y de los comediantes?

El Delegado tendrá 15.000 pesetas y su nombramiento se hará por dos años. Muy bien.

—Habrá un director de escena, que tendrá 10.000 pesetas, y será Palencia, Díaz de Mendoza ó Oliver, según las profecías de *Bachiller Cantalero*. Admirable; nada hay que oponer á todo esto.

La compañía se dividirá en dos cuadros uno para el drama y la tragedia, otro para la comedia y el sainete. ¡Ojalá! ¡Gracias! que haya uno! Pero si hay dos, miel sobre hojuelas.

—Vamos á lo terrible. Lo terrible es la constitución del Comité. No será este un Comité de lectura, sino un *regimiento de lectura*, si los informes del *Bachiller* son ciertos. «Cuatro autores.» Esto, magnífico. Se entiende, si los cuatro autores son Galdós, Echegaray, Benavente y Dicenta, por ejemplo. La Sociedad de Autores los designará. Sea enhorabuena. Pero sigamos. «Dos actores.» ¡Claro! Sería un despojo á los actores apartarles de una Junta que ha de ocuparse en sus intereses. «Seis académicos!» ¡Pero Señor! Vuelvo á mi tema. ¿Qué tienen que ver los académicos? Si se necesita consultarles, ya se les consultará. Este elemento pétreo de los académicos, que ha de dividirse á todos, se dividirá así: dos de la Española, dos de Bellas Artes, dos de Morales y Políticas.

Yo propongo esta candidatura: dos académicos de la Española, Pidal y Catalina; dos de Morales y Políticas, Gullón y Groizard; dos de Bellas Artes, Osma y García Alix. ¿Cómo encontraríamos una Comisión más autorizada, para juzgar una obra dramática, que la de los Sres. Osma, García Alix, Groizard, Gullón, Pidal y Catalina? ¿No les parece á ustedes?

Pero prosigamos. El Comité no ha terminado aún. ¡Este Comité no se acaba nunca! Aún habrán é otros dos individuos. ¿Quiénes? «Dos periodistas.» Perfectamente. «Que no sean críticos.» Mejor... Y ahora, ¡agárrense ustedes! «Dos periodistas que hayan tratado de este asunto.» ¡Gracioso! Sobre que hablar de un asunto, no presupone entender de él, y muchos de los que *callaron* sabrán más de ello que los que *hemos hablado*, ¡estaríamos frescos si ese criterio delicioso quedara adoptado para lo porvenir! Apenas hubiera vacantes, se publicaría en los periódicos el siguiente anuncio:

«VACANTES: En el Comité del Teatro Español. Se replica á los periodistas que *hablen del asunto*. Si no, las plazas quedarán desiertas.»

Caramanche!

Contra la arterio-esclerosis

TRADUCCION

PARIS. Hace dos años dió á conocer el doctor Montier los sorprendentes resultados por él obtenidos en el tratamiento de la arterio-esclerosis por medio de las corrientes de alta frecuencia.

El método empleado por el Dr. Montier fué designado por el profesor vienés Benedikt, con el nombre de *arsonización*, tomado del inventor de dichas corrientes, Dr. Arsonval.

De entonces acá se han hecho nuevos experimentos con el método referido, y en la última sesión celebrada por la Academia de Ciencias de París, el mismo Dr. Arsonval ha dado lectura á un interesante trabajo del Dr. Lemoine, profesor de la Clínica médica en la Facultad de Medicina de Lille, exponiendo el resultado de algunas interesantes experiencias.

El tratamiento empleado por el Dr. Lemoine ha sido sencillísimo, consistiendo en someter á los enfermos á la acción de las corrientes de alta frecuencia, en sesiones de sólo seis minutos de duración, y con intervalos de dos á tres días.

Antes de cada sesión y después de ella, el profesor medía la tensión arterial de sus enfermos, procurando hacerlo siempre á las mismas horas, para suprimir toda posibilidad de error, debida á la proximidad de las comidas.

Entre los casos citados por el doctor Lemoine, figura uno muy notable, el de un enfermo de sesenta y dos años.

«Presentóse en mi clínica—dice—el 13 de diciembre; quejábase de frecuentes vértigos, de palpitaciones en las sienas, de congestas; respiraba afanosamente; la tensión arterial alcanzaba la cifra de 25, cuando en un estado normal no pasa de 14 ó 15.

Le prescribí un severo régimen y una medicación hipotensiva.

Al cabo de un mes, no había dado este tratamiento el menor resultado.

Recurrí entonces á la arsonización. Al empezar las sesiones, el 17 de enero, su tensión arterial era de 26,8; el 24 de enero había bajado á 21; los días 29, 30 y 31 le fueron aplicadas las co-

rrientes; la presión arterial había bajado á 18, 17 y 16, respectivamente.

Suspendí el tratamiento por diez días, y por ello aumentó la tensión, que se mantuvo en 16.

Desde las primeras aplicaciones de las corrientes, desaparecieron todas las molestias que al enfermo aquejaban.

Al dar por terminado el tratamiento, conviniémos en que vendría á verme de nuevo, si se reproducían aquellas.

Hasta ahora no ha vuelto. Puedo, pues, tener por seguro que la curación ha sido definitiva.

El doctor Lemoine termina su trabajo exponiendo los beneficiosos resultados que ha obtenido en el tratamiento, aplicado á su propia per-

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

NOTICIAS DE SOCIEDAD

BODAS
Han contraído matrimonio: En Badajoz, don Exiquio Vaca con la Srta. Salud Franco.
En breve contraerán matrimonio: En Jaén, el Sr. García de Quesada con la Srta. María Teresa de Gregorio; en Málaga, D. Francisco Reina con la Srta. Sofía Falgueras.
En Valladolid, la Srta. Raquel Martínez con nuestro compañero, en la Prensa, D. Carlos Rodríguez Díaz.

NECROLOGÍA
Han fallecido: En Villavieja de Asturias, D. Antonio Cabanillas; en Pamplona, el niño Gaspar Cisneros en Cintruénigo, doña Martina Cenarrón; en Valladolid, la niña Isabella Martín; en Caravaca, doña María de los Dolores Sánchez; en Granada, D. ...

Todo el lado izquierdo está requemado a causa del fogonazo.
Los doctores Brasseweter y Mérida celebran tres consultas diarias.
Hoy al amanecer será reconocida la herida.
Don Orenco sigue tranquilo.
Persiste en que le quieren envenenar, y sospecha de cuantos le rodean.
Brasseweter dice que no está neurasténico, sino perturbado, y opina que debieron recluirle hace tiempo.
Se le vigila mucho.

Impresiones de hoy.
MÁLAGA. En la visita que le han hecho esta noche los médicos, han encontrado a D. Alfonso de Sola bastante mejorado.
Mañana probarán a que el herido lea, con objeto de averiguar en qué estado le queda el ojo lesionado.
Orenco Castellano sigue tranquilo.
que ejerciéndose sobre su persona estrecha ansiedad y, sobre todo, se procura tenerle alejado del lugar en que se encuentra el Sr. Sola.
ese que éste, en el supuesto de que se reanuda, marchará inmediatamente de Málaga.
familia de D. Orenco Castellano ha pedido ragoza la remisión de varios enseres, lo parece indicar que se propone permanecer en la población más tiempo.
sentimiento general de simpatía acompaña a la respetable figura del Sr. Castellano.
opinión sigue intrigada con este deplorable to.

EL CONFLICTO TAURINO
se arregla.—Los ganaderos y las puyas.— Los toreros asociados.—Reunión.
VILLA. El conflicto taurino planteado tiempo como consecuencia de la formación de toreros, parece que entra en vías de solución satisfactoria.
son aún conocidas de un modo concreto condiciones que por una y otra parte se exigen para llegar a un arreglo pero se asegura que los matadores exigen a los ganaderos que man de los contratos con las Empresas la liberación por aquellos establecida y en virtud de la cual no podían los empresarios contratar a ganaderías no asociadas.
mión piden que las puyas que hayan de leerse sean todo el año iguales, poniendo término a las eternas discusiones y a los innos disgustos que esta cuestión ocasiona, e ha dado origen más de una vez a violentos choques entre matadores y Empresas.
lemás, solicitan los toreros que sea redactado un Reglamento general, cuya confección se comienda a representantes autorizados de los elementos toman parte en la fiesta.
su vez, los ganaderos piden que desaparezca de los contratos entre matadores y Empresas cláusulas relativas a exceptuar reses de reses ganaderías.
ampoco transigen con la pretensión de los nos del *brust*, referente a cobrar mayor cantidad de la acostumbrada cuando lidien toros de ira.

En resumen: que ganaderos y matadores, concidos de que los únicos que iban a perder esta lucha eran ellos, han decidido deponer actitud intransigente para bien de la fiesta local y de los intereses respectivos.
os ganaderos Muruve, Saltillo, Anastasio rín, Pérez Concha y viuda de Concha Sierra han solicitado del presidente de la Asociación de ganaderos que convocara a una reunión.
sta se ha celebrado esta noche, en el Club obradores, no asistiendo más ganaderos que solicitantes, el presidente y el secretario.
arece que el objeto de la reunión era desistimiento de no vender toros con destino a plazas donde actuaran los toreros del *brust*, principio así está convenido.
Club Bombita.—Proyecto.
os amigos de Ricardo Torres tratan de inauar un Club taurino que se llamará «Club Bombita».
asegura que el representante de una Empresa de Barcelona ha estado en esta capital plando el proyecto de construir una plaza de lera para dar corridas durante la temporada erta.
l proyecto estimanlo los inteligentes como verdadero disparate.

ARAGON
Para los niños.
ARAGOZA. Se ha reunido en el despacho gobernador civil una Comisión de distinguidas personalidades de esta ciudad, formada por res. Castellón, Gasca, Jimeno, Corella, mares de Aranza y Montamuzo, Baselga, Pato, de la Sota, Jiménez Embrun, Escoriaza y s, acordándose hacer un llamamiento a las onas caritativas para que hagan donativos destino a los niños de los asilos, Hospicio, Jaridad y otros centros benéficos.
a suscripción abierta con este objeto asciende a 2.000 pesetas.

Fallecimiento de un diputado.
En Pina de Ebro ha fallecido el diputado provincial D. Juan Belled.
Con este motivo, en reunión celebrada por la putación esta mañana, se ha acordado vaya a Comisión con maceros al expresado pueblo ra asistir a los funerales que allí se celebran.

Varias noticias.
El gobernador civil ha recibido la credencial caballero de la Gran Cruz de Isabel la Católica a favor del marqués de Aranza.
—También ha recibido la comunicación nomnando a D. Nicolás Escoriaza representante del inisterio de Fomento en la Exposición de Bruselas.
—El secretario del Gobierno Civil ha sido onrado, a propuesta del arzobispo, con la encienda de la Orden de San Silvestre.
—Ha sido muy elogiada la creación de un asipara niños pobres, instituido por el arzop.

Por ahora se albergarán en el asilo doce niños, os que se enseñará un oficio, que aprenderán la Escuela de Artes e Industrias, y el jornal e obtengan se impondrá en cartillas del Moute de Piedad.
El establecimiento será regido por religiosas San Vicente de Paul.
—Una Comisión del Ayuntamiento ha estado la huerta de Santa Eufemia para inspección los servicios municipales y tratar de las reas de que ha de ser objeto una vez terminada la Exposición.
ste ha acordado regalar al Ayuntamiento palmeras de la avenida de la Exposición, que ó de su peculio.

LA TRAGEDIA DE MALAGA
ZARAGOZA. La noticia del suceso ocurrido en Málaga ha producido en Zaragoza honda sensación.
Por todas partes, en círculos, sociedades y cafés, no se habla de otra cosa, recogiendo abundantes detalles.
Infinidad de personas han acudido a las redacciones de los periódicos locales para enterarse de los detalles del suceso.
Un íntimo amigo del Sr. Sola recibió el martes a las siete un telegrama de Málaga, participándole que el antiguo director del *Diario de Avisos* se encontraba enfermo.
En el mismo telegrama se le encargaba avisar a la familia, y comunicase la enfermedad del Sr. Sola.
Jamás pudo sospecharse que se trataba de tan horrible tragedia.
La familia del Sr. Sola estaba bastante intranquila por no tener noticia de su pariente, y anoche la noticia les produjo gran impresión, y cumpliendo las indicaciones del telegrama recibido anoche, se puso en camino para Málaga el amigo del Sr. Sola, por no poder hacerlo el padre a causa de estar enfermo.
Se han seguido recibiendo telegramas, pero todavía no se tiene una relación exacta del suceso.
También los Sres. Castellano y Villarroya han recibido telegramas de Málaga, dando cuenta del estado del herido.
Antecedentes del señor Castellano.

El Sr. Castellano padecía neurastenia aguda. Comenzó ésta poco antes del fallecimiento de su hermano el ex ministro D. Tomás Castellano.
Por hallarse al comienzo de su enfermedad no pudo trasladarse a Madrid a la muerte de aquél.
Le asistieron los doctores Lite y García Cubero.
Hace dos años estuvo el enfermo con su familia en La Cartuja donde le visitó el último de los doctores citados.
Después fué asistido por otros doctores y por último por el doctor Regis, de Burdeos.
Este último le sometió a un plan curativo y por esta razón pasó con la familia una larga temporada en Francia, viviendo en Burdeos y Biarritz.
Diagnostico el doctor Regis, que el enfermo padecía una psiquiatría, término que expresa una neurastenia, muy cercana a la perturbación mental.
Ultimamente el doctor Regis indicó la conveniencia de que el enfermo variara de clima, buscando uno templado y por esto se trasladaron a Málaga.
Antes de marchar a Andalucía estuvieron en Zaragoza dos ó tres días.
Todos estos detalles proceden de personas dignas de crédito que han tratado mucho a los señores de Castellano.
Se ha asegurado, y a título de información lo transmito, que hace tiempo intentó agredir a un criado, sin que el hecho tuviera desagradables consecuencias.
El mismo Sr. Sola dícese que también en otra ocasión fué herido levemente.

LOS ABRIGOS
LOS VESTIDOS
de bonitas formas,
todo el Madrid elegante lo sabe
LA VILLA DE PARÍS, ATOCHA 67.

ASTURIAS
Frente al «boyceottage».
GLJON. La Asociación Patronal ha acordado prestar incondicional ayuda a la Sociedad Duro-Felguera.
Los demás armadores se hallan indecisos, no atreviéndose a prestar francamente su apoyo a la casa *boycottada* por temor a ser *boycottados* por los cargadores de los puertos del litoral, confederados con los gijoneses.
La Compañía ferroviaria de Langreo se ha ofrecido también a ayudar a la Duro-Felguera.
La expectativa que el *boyceottage* produce, es enorme.
Los periódicos publican hoy sendas columnas dedicadas a estudiar el conflicto, publicando las entrevistas que os adelanté por correo.
Las autoridades toman precauciones para hacer frente a cualquier eventualidad.

CANARIAS
Regreso de oficiales.
SANTA CRUZ DE TENERIFE. Procede de Buenos Aires ha fundeado en este puerto el vapor *Salmestregui*, llevando a su bordo al capitán Acebo y los tenientes Spencer, Vivanco Balmore, que fueron visitados por sus compañeros de esta guarnición.
Los expedicionarios bajaron luego a tierra, en donde les abrumaron con felicitaciones calorosas por el éxito obtenido en el concurso hípico celebrado en la Argentina.
Los referidos oficiales se muestran satisfechos de las atenciones recibidas por todos los elementos de aquel país, ponderando las espléndidas manifestaciones que les tributaron al despedirlos, haciéndose patentes las expresiones de españolismo y los grandes afectos por la madre España.

CASTILLA LA VIEJA
Viaje instructivo a España.
VALLADOLID. Se sabe con toda certeza que, pasadas las próximas fiestas de Navidad, realizará una *tournee* por Castilla la Vieja una Comisión de alumnos y profesores de la Escuela Pedagógica de Burdeos.
En este viaje de instrucción, los escolares y profesores franceses visitarán Vitoria, Burgos, Valladolid y Salamanca, realizando estudios.
Estudiantina avileña.
En los círculos escolares se da como seguro que un núcleo de la buena sociedad avileña, correspondiendo a la visita que los estudiantes valisoletaños hicieron en los últimos Carnavales a la villa de Avilés, piensan realizar por Castilla una excursión.
El objeto de la visita, además de corresponder cortésmente a la que hicieron los valisoletaños, consistirá en recaudar fondos para la Asociación de Caridad instalada en la simpática villa asturiana.
Robo en un comercio.
MIRANDA. En una tienda propiedad de don

Gregorio García penetraron esta noche pasada unos ladrones, llevándose gran cantidad de chorizos, botellas de distintos licores y 26 pesetas.
Como presunto autor del robo, y por indicación de un pariente del robado, ha sido detenido un sujeto de malos antecedentes, apellidado Basterra.
Este sujeto, al ser detenido, se hallaba embriagado, y le fué ocupado un cuchillo, que sin duda debió llevarse de la tienda robada.
La Policía concede importancia a la captura, pues se trata de un pájaro de cuenta, autor de varias fechorías.
Fugóse hace días del presidio de Burgos, donde se hallaba cumpliendo condena.
Búscase activamente a los cómplices que debieron ayudarle a cometer el robo.
Las pesetas robadas han sido recuperadas.

CATALUÑA
Fidiendo indulto.
BARCELONA. El Sr. Sol y Ortega ha telegrafiado al Sr. Maura, en nombre de los diputados electos, pidiendo la concesión de una amnistía ó indulto a favor de los condenados por la ley de jurisdicciones, como reconocimiento hacia los electores y como primer acto del mandato recibido.
El Ayuntamiento ha aprobado la proposición, y constará en acta la satisfacción del Concejo por la levantada conducta observada el domingo por el Cuerpo electoral de Barcelona.
Los solidarios votaron en contra.
Policías ciclistas.
El gobernador está organizando una sección de agentes ciclistas destinada a recorrer la población, vigilándola con mayor éxito.
Otra escisión.
Consecuencia de las pasadas elecciones, ha sido la escisión promovida en el seno del Comité de defensa social.
A la dimisión del Sr. Perellada, que ya telegrafió, ha seguido la de otros muchos individuos bastante significados.
Se cree que algunos de estos elementos tratan de fundar un periódico católico en Barcelona, por el estilo del antiguo *Diario Catalán*, órgano de los carlistas.

Capítulo de desgracias.
Un tren de la línea del litoral arrolló cerca de Badalona a un vecino, causándole lesiones gravísimas.
Otro tren ha cogido a un sujeto cerca de Villanueva y Geltrú, cortándole las piernas.
Un pasajero del tranvía, que descendió en marcha, resbaló en el barro, causándose graves lesiones.
Una mujer, que estaba indispuesta, tomó equivocadamente una cantidad de ácido clorhídrico, quedando en estado gravísimo.
Dos obreros, que se dedicaban a derribar una pared en Pueblo Nuevo, tuvieron la desgracia de que les cayera un muro, matando a uno.

GALICIA
Jubiló en El Ferrol.
FERROL. Con gran júbilo se ha sabido aquí el dictamen de la Junta de la escuadra, favorable a la proposición Vickers.
La opinión de aquí desea la adjudicación, para evitar el hundimiento de la Marina y la ruina total de Ferrol.
Muchos obreros que proyectaban emigrar a América han detenido su viaje, con la esperanza de hallar aquí trabajo.
También se hará un acto de adhesión al Gobierno y a los personajes que han influido en la construcción de la escuadra.
Nuevo destroyor.
VIGO. En este puerto ha fondeado hoy el destroyor brasileño *Para*, procedente de Glasgow, donde acaba de ser construido, y de Coruña, donde se detuvo algunas horas.
Desplaza 69 toneladas, es tipo acabado en su género y se dirige a Río Janeiro.

CASA BOEDO
CORUNA. Su propietario D. Manuel Boedo, es un ferviente adorador de la música y un hombre animado de nobilísimos sentimientos.
En el teatro Principal, y en los entreactos de funciones, ha regalado al público coruñés con audiciones fonográficas, que en verdad son lo más selecto que he oído, tanto por la calidad insuperable de los aparatos, que resultan de una perfección asombrosa, como por la de los discos, que son primicias de importantes fábricas. Las oraciones del público fueron estruendosas en cada una de las citadas audiciones.
La Casa Boedo es una de las primeras de España en material fonográfico; tiene un inmenso surtido de aparatos y discos, en su mayoría tan perfeccionados, que reproducen fielmente aun las más débiles modulaciones de la voz humana.
Tiene el Sr. Boedo verdadera pasión por esta industria, y las más acreditadas marcas se encuentran en su establecimiento, visitado a diario por distinguida concurrencia que hace compras, convencida de la justa fama de esta casa, la cual surte a toda la región gallega de aparatos y discos, y tiene la exclusividad de varias importantes fábricas, entre ellas «La Fonotipia» y «Odeón».

Otro ramo importante de la industria abarca esta casa: hermosísimas imágenes religiosas de todos los tamaños, construidas de madera artificial, que las hace durar eternamente.
La Casa Boedo, San Andrés, 15, Coruña, merece ser visitada.—J. D.

MURCIA
Debut de una compañía.
CARTAGENA. En el teatro Principal ha debutado la compañía de ópera de Elena Fons.
El teatro ofrecía brillante aspecto.
Se cantó *Tosca*, distinguiéndose notablemente el triple Sr. Tofe y el barítono Sr. Giovinetti.
Contra un impuesto.
CARTAGENA. La Cámara de Comercio, el Ateneo Mercantil, la Sociedad Económica, el Sindicato Minero, el de Desagüe y la Sociedad de Comerciantes y Cargadores han acordado aunar sus esfuerzos para oponerse a la aprobación del impuesto de tonelaje, que equivaldría a la muerte de la industria minera y del puerto.
Además de telegrafiar por separado al Gobierno los presidentes de dichas Sociedades, han visitado al alcalde para pedirle que haga llegar a las esferas oficiales el clamor de las fuerzas vivas de la población.
El alcalde les ha ofrecido telegrafiar en este sentido, mostrándose identificado con sus deseos.
A la Comisión se agregó el diputado ministerial D. Angel Moreno.
Todos los comisionados, menos uno, pertenecen al partido conservador.

VALENCIA
Mitin republicano.
VALENCIA. Los republicanos de la Unión han celebrado esta noche un mitin en el teatro Pizarro.
Al aparecer en la tribuna D. Vicente Blasco Ibañez ha estallado en la sala una formidable ovación. Varios minutos han durado los aplausos y vivas al conocido literato y antiguo representante de Valencia en Cortes.
La tribuna fué establecida en el escenario,

donde tomaron asiento los individuos de la junta municipal republicana, que presidía personalmente D. Adolfo Beltrán.
Este señor dió comienzo al acto con un discurso, en el que explicó el motivo de la convocatoria del acto que se celebraba.
Seguidamente han hecho uso de la palabra los Sres. García Ribes, concejal de este Ayuntamiento, D. Emiliano Iglesias, director de *El Progreso* de Barcelona, Giner de los Ríos (D. Hermenegildo), Barral y Gasset, de Castellón de la Plana, y por último el director de *El Pueblo* de Valencia y candidato a la diputación a Cortes por esta circunscripción, D. Félix Azzati.
Todos los referidos oradores han sido aplaudidos por el curso con el mayor entusiasmo.
A continuación habló Blasco Ibañez, que ha pronunciado uno de los mejores discursos de su vida, siendo interrumpido frecuentemente por los aplausos ruidosos y los vítores unánimes de los espectadores.
Al final de su oración, Blasco Ibañez ha sido aclamado con delirio.
Nuevas palabras del Sr. Beltrán han puesto fin al acto.

Temporal en Valencia.
VALENCIA. Reina en estas costas fuerte temporal.
Una gran ventolera dificulta de modo extraordinario las operaciones de la pesca.
Frente a Almenara, un golpe de viento sorprendió a una barca destinada a la pesca del bou en el momento en que izaba la vela.
La pequeña embarcación fué derribada, pereciendo ahogados el patrón y otro de los tripulantes, ambos naturales de Valencia.
En la playa de Cullera, en las inmediaciones de la barra de Júcar, ha ocurrido otro sensible accidente.
Allí encalló el balandro *Dolores*, de la matrícula de Denia.
Llevaba esta embarcación cargamento de guano.
Se ha perdido totalmente.
Uno de los tripulantes ha desaparecido.
Los demás consiguieron salvarse, unos a nadó, otros utilizando los botes.

Política local.
VALENCIA. En el tren expreso procedente de Barcelona, ha llegado el diputado electo por aquella circunscripción, D. Hermenegildo Giber de los Ríos.
Una Comisión de republicanos de Valencia fué a Sagunto, para recibirle allí y acompañarle hasta esta capital desde aquel punto.
Al llegar el expreso a esta estación, numeroso público llenaba los andenes.
Entre los concurrentes se encontraba el director de *El Progreso*, de Barcelona, D. Emiliano Iglesias, y los primates de la Junta municipal republicana de Valencia.
Había circulado el rumor de que el candidato carlista se retiraba de la lucha.
El propio interesado ha desmentido este rumor en un comunicado que hoy ha dirigido a la Prensa local, en cuyo escrito se anuncia con carácter de candidato solidario.
Me aseguran que el próximo domingo, aparte la fuerza ordinaria, estarán aquí concentrados 800 individuos de la benemérita, entre los de Infantería y Caballería.
Es decir, que la primera autoridad civil, de acuerdo con su superior jerárquico, adopta grandes precauciones, ante el temor de que puedan ocurrir desórdenes.
El candidato radical Sr. Azzati ha dirigido una curiosa carta al director de *El Mercantil Valenciano*, que en tiempo relativamente remoto se constituyó en defensor decidido de los republicanos centralistas.
Solicita el Sr. Azzati, en dicha carta, el apoyo del *Mercantil*.

Y este periódico, al insertar la epístola, la da por contestada, recomendando a sus lectores la candidatura del director de *El Pueblo*, D. Félix Azzati.

VASCONGADAS
Montepío eclesiástico.
VITORIA. Bajo la presidencia del obispo de la diócesis se ha constituido hoy en el Seminario conciliar la anunciada asamblea del clero vascongado.
Han asistido trescientos eclesiásticos aproximadamente.
El prelado ha hecho uso de la palabra, dando cuenta de la constitución del Montepío diocesano, que queda ya establecido canónicamente y legalmente.
Canónicamente, porque cuenta, desde luego, con las aprobaciones necesarias; y legalmente, porque el clero diocesano respondió con entusiasmo grande a la iniciativa y está suficientemente asegurada la base de su constitución.
Por unanimidad ha sido aprobado el reglamento por que ha de regirse el Montepío eclesiástico.
Los fondos de éste se invertirán en valores del Estado, provinciales y en fincas; estas últimas cuando se considere necesario proceder a la edificación de un asilo.

Después de lo dicho, la asamblea procedió a la designación de la junta directiva, siendo nombrado presidente el canónigo D. Liborio Aspiz, iniciador del plan a que la asamblea responde.
También fué designada la junta suprema, en la que están representados el cabildo catedral, las parroquias y los capellanes y conductores del clero rural.
El funcionamiento de la junta comenzará el día 1.º de enero del año próximo.
El número de socios afiliados hasta ahora al Montepío asciende a 1.180.
Pasa de 1.180.000 pesetas el fondo con que comienza la institución.

VIAJES TRASATLÁNTICOS
CADIZ. Procedente de la Habana y Nueva York ha llegado a este puerto el vapor *Monteserrat*.
El tiempo ha sido muy variable durante la travesía.
Vienen a bordo los siguientes pasajeros de primera clase:
Doña Josefa González de San Fernando; doña Margarita, D. Fernando y D. Carlos Ochaso; D. Salvador Páez, D. Francisco Brigand, don Juan Moraleda, D. José Gil Alvarez, D. Luis Soler, D. Manuel Salvador, D. Miguel y D. Antonio Marín, D. Vicente Nadal, D. Froilan Casque, D. Juan Cuanel, D. Leopoldo Pizarri, don Ramón Fernández Orge y D. Manuel Vega.
También vienen muchos emigrantes italianos que se dirigen a Génova.

Avisos útiles.
CALZADO DE LUJO
(Exclusivamente a medida.)
Medalla de Plata, Madrid, 1907.
Medalla de Oro, Zaragoza, 1908.
Calzado de señora, FORMA IDEAL, hasta los precios más elevados.
Para caza: bota-polina romana, patente de invención.
NOVALES, FUENCARRAL, 36

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

LO DEL DIA

El Gobierno de la India se ha decidido al fin a tomar energicas medidas para acabar con los insurrectos.

El Consejo del Virrey ha promulgado una ley, autorizando el procedimiento sumario contra los crimenes políticos. Tres jueces del Tribunal Supremo juzgarán a los criminales, sin jurados.

Estos últimos días, una policia bien organizada ha realizado registros para descubrir los depósitos de armas y bombas que los revolucionarios tienen establecidos en Calcuta y varias ciudades de la provincia de Bengala, en donde han ocurrido sublevaciones, y dos periodistas indigenas han sido detenidos; uno de ellos es el autor del folleto *Banda Mataran*, uno de los libelos más violentos que hasta ahora se han publicado.

Es un hecho evidente que si el Gobierno de la India desea restablecer el orden, debe hacer cuanto pueda para castigar a los comprometidos en conspiraciones y atentados. El Gobierno colonial ha sido autorizado para poner en práctica todos los medios conducentes a este fin, y lord Morley, el ministro de la India, ha hecho saber al Virrey que el Gobierno inglés le apoyará hasta donde sea preciso. Sólo esta libertad de acción puede conducir los asuntos de la India por derroteros de conciliación.

Però la acción del Gobierno colonial al detener a los periodistas indigenas, tiene excesiva importancia, pues demuestra que las discordias son intestinas y no se hallan influenciadas por elementos extranjeros, tales como los japoneses, sobre quienes se ha querido echar la responsabilidad de los actuales desórdenes. Esta acusación de instigadores ha sido lanzada más de una vez contra los japoneses, pero hasta ahora no se han aducido pruebas en su apoyo y las protestas formuladas por aquéllos contra tales imputaciones, continúan en pie.

Lord Curzon mismo ha declarado que las victorias del Japon eran la causa principal de la agitación que reina en la India. Estas palabras de lord Curzon han producido en el Japon indignación vivísima, pues se las considera lesivas para la dignidad nacional, por dos razones: la primera porque implicaría por parte del Japon una especie de traición a su aliada Inglaterra, y la segunda, porque hiere el amor propio de los japoneses.

Here su amor propio porque los japoneses se han asimilado la civilización europea y consideran denigrante se les compare con un pueblo subyugado. El Japon se ha elevado al rango de gran potencia y no se cree inferior ni a Inglaterra misma, pues á semejanza de lo hecho por ésta en Egipto, ha establecido su protectorado sobre Corea.

Cierto es que los japoneses tienen intereses económicos en la India inglesa, con la cual sostienen importante comercio; pero lo hacen sin socavar en lo más mínimo la dominación inglesa.

Cuando los indios visitan el Japon, son acogidos allí con la misma benevolencia que los demás extranjeros, pero saben muy bien que nunca les ayudará el Japon á sacudir el yugo inglés, porque no existe identidad de aspiraciones entre indios y japoneses.

La finalidad que los indios persiguen es el despertar triunfante de la antigua civilización oriental en toda Asia, mientras que el Japon, por el contrario, se propone la transformación de Asia, con arreglo al modelo europeo.

Però dejemos aparte la cuestión de cuáles hayan podido ser las causas promotoras del movimiento de agitación que existe en las Indias; lo importante es saber cuál será la política definitiva que adoptarán los par-

tidos representados en la Cámara de los Comunes.

Estará en consonancia con los modernos principios deducidos de la libertad, la equidad y la filosofía ó una política que no reconozca más objetivo que asegurar el bienestar de una clase limitada del pueblo indio? El problema de la India ha venido á ser de tan difícil solución como el de Irlanda.

Si los partidos políticos en Inglaterra se orientan en la cuestión de la India por los mismos derroteros que la de Irlanda, la India puede darse por perdida.

Únicamente un acuerdo unánime de los partidos políticos puede evitar la pérdida de la grandiosa colonia.

SOBERANOS Y PRÍNCIPES

Una decisión del Kaiser.

BERLIN. El Kaiser ha resuelto abstenerse en lo sucesivo de toda clase de bebidas alcohólicas, habiendo adoptado una bebida especial desprovista de alcohol, de sabor análogo al champagne.

Propónese seguir este régimen de abstinencia de modo tan absoluto, que cuando coma fuera de la residencia imperial, se remitirá previamente al sitio donde sea preciso la bebida que ha adoptado.

Princesa avicultora.

BERLIN. La esposa del Príncipe heredero, cuya afición á la avicultura es bien conocida en Alemania, ha ocurrido á una Exposición de aves de corral, organizada en Potsdam.

Los ejemplares enviados por la Princesa á la Exposición, han obtenido una medalla de oro y un diploma.

La recompensa otorgada á la Kronprinzessin es la más valiosa de las concedidas por el Jurado.

Eduardo VII y Carnegie.

NUEVA YORK. El famoso multimillonario M. Carnegie acaba de recibir una carta autógrafa del Rey Eduardo felicitándole por las numerosas obras de beneficencia que realiza.

El Monarca inglés envía también á Carnegie un retrato suyo con afectuosa dedicatoria.

El Kaiser y los médicos.

BERLIN. No obstante las negativas oficiales, podemos afirmar que los médicos del Kaiser han suscrito una carta colectiva, invitándole á abandonar las tareas gubernamentales y á observar, durante largo tiempo, un régimen de reposo y silencio.

GRAN MUNDO

PARIS. Han llegado á París el duque Pedro de Oldenburg y la gran duquesa Olga Alexandrovna.

Después de pasar aquí unos días, marcharán al Mediodía de Francia.

La condesa de Tolstoi, hija del célebre escritor, ha llegado, procedente de Milán.

Estará aquí unos días y seguirá luego su viaje á Rusia.

—Procedente de Viena, adonde fué á visitar á su hija la condesa de Szechenyi, llegó á París la esposa del multimillonario americano M. Cornelius Vanderbilt.

Mistress Vanderbilt permaneció aquí sólo horas, marchando á Cherbourg, donde embarcó para Nueva York.

PAU. Procedentes de Madrid han llegado los siguientes señores:

D. Rafael de Vargas, marqués de Corpa, don Luis Rodrigo, D. Eduardo Farina.

VIENA. Ha producido gran pesar en todos los círculos aristocráticos de Viena la muerte del Príncipe Rudolf Lichtenstein, gran maestro de la Corte de Austria, fallecido ayer en su castillo de Kromau (Moravia).

El Príncipe ha muerto á la edad de setenta años.

—Ha marchado á Oroszva la Princesa Estefanía, acompañada de su esposo.

—En los círculos elegantes se habla mucho de la última cacería organizada por el conde Tassilo Festetics en sus tierras de Berzenze.

La cacería ha resultado brillantísima, y en los tres días que ha durado, los aristocráticos cazadores han cobrado más de 8.000 piezas.

En la cacería han tomado parte el Príncipe Trautsmansdorff, el duque de Teck, el barón Berckheim, el conde de Herberstein, Príncipe de Windisch-Graetz, marqués de Pallavicini y conde de Wenckheim.

—Conoce ya la cuantía de la fortuna dejada por el Gran Duque Alexis, recientemente fallecido sin testar.

Dicha fortuna, consistente en inmensas propiedades territoriales, será distribuida, por orden del Czar, entre los Grandes Duques Wladimiro y Pablo, hermanos del difunto.

HOLANDA Y VENEZUELA

GRAVES SUCESOS EN CARACAS

Castro y Venezuela.

BERLIN. El Presidente ha permanecido hoy en las habitaciones del hotel, negándose á recibir visitas.

Únicamente ha sido excluido de la consigna el médico M. Israel.

Las personas que forman el séquito presidencial se esfuerzan por quitar importancia á los graves sucesos que últimamente se han desarrollado en Caracas, y manifiestan que el Sr. Castro cableografió á la capital, de donde le han contestado que los desórdenes carecieron de importancia, reduciéndose á manifestaciones patrióticas realizadas por los escolares á causa de la actitud agresiva en que se ha colocado Holanda.

Declaración de guerra.

LONDRES. Según un despacho que acaba de recibir de Washington la *United Press*, el ministro de Venezuela en dicha población ha recibido hoy un telegrama de Caracas en el que se le comunica que la República de Venezuela ha declarado la guerra á Holanda.

La noticia al ser conocida causa enorme sensación.

Muchos dudan de su veracidad.

Lo que creen en Londres.

LONDRES. La noticia de que el general Gómez, Presidente interino de Venezuela, ha declarado la guerra á Holanda, no ha sorprendido aquí poco ni mucho.

Unánimemente se considera que no ocurrirá nada, porque ni Venezuela tiene escuadra, ni Holanda puede aventurarse á desembarcar tropas en la Guayra.

Créese, pues, que los cruceros holandeses seguirán manteniendo el bloqueo, sin ponerse al alcance de las baterías de Puerto-Cabello, y que los venezolanos esperarán en balde un desembarco de sus enemigos.

Los trances de esta guerra *sui generis* limitarse á algunos apremiamentos de vapores, goletas y barcos de cabotaje.

Y así que pase el tiempo, la mediación de alguna potencia europea conducirá á un arreglo honroso.

Sólo hay una eventualidad: que las tropas venezolanas invadan la Guayra holandesa.

Però esto no se cree probable, porque tendrían que atravesar la Guayana inglesa, limitrofe con su territorio, ó parte del Brasil, lo que no les sería consentido.

Aquí se cree que el general Gómez, al declarar la guerra, ha cumplido órdenes enviadas por cable por Castro, y que éste, al conducirse así, quiere obligar á sus enemigos políticos á concederle una tregua, acallando sus odios ante el supremo interés de la patria.

Manifestación en Maracaibo.

WILEMSTADT. La población de Maracaibo ha celebrado una manifestación contra Holanda.

Miles de personas recorrieron las calles, dando vivas á Venezuela.

La noticia en Washington.

WASHINGTON. La noticia de haber declarado Venezuela la guerra á Holanda, fué conocida por un telegrama del general Gómez, Presidente interino de dicha República, al Sr. Cohos, ministro de Negocios extranjeros de Colombia.

He aquí el texto del telegrama:

—A consecuencia del bloqueo establecido por Holanda y de la captura de varios navíos venezolanos, el jefe del Gobierno de Venezuela, después de haberse asegurado poderes extraordinarios para la defensa del país, declara que existe el estado de guerra entre Venezuela y Holanda.

No obstante ello, créese en los círculos diplomáticos de Washington que no habrá combates.

Venezuela no tiene buques con que atacar á los cruceros holandeses, y Holanda contentarse seguramente con mantener un bloqueo riguroso.

Si así sucede, los Estados Unidos permanecerán neutrales.

Castro y los revolucionarios.

WASHINGTON. Créese aquí que Castro no pedirá volver á Venezuela.

Los revolucionarios trabajan para sublevar al país contra él.

Sus jefes hacen una propaganda activa en diversas provincias.

Algunos de ellos tratan de convencer al general Gómez de que se declare Presidente electivo, y niegue la obediencia á Castro.

La mayoría quiere derribar el Gobierno actual.

Aquí se dice oficialmente que el nuevo régimen que se estableciera no encontraría dificultad alguna para que le reconocieran los Estados Unidos.

El domingo le operan.

BERLIN. Dice el *Lokal Anzeiger* que el domingo será operado el Presidente Castro por el doctor Israel.

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

Apertura del Parlamento turco.

CONSTANTINOPLA. El día ha amanecido espléndido. Desde las primeras horas de la mañana todo Constantinopla se lanzó á la calle ávido de contemplar los acontecimientos de la memorable jornada de hoy.

Por todas partes se advierte el júbilo y la satisfacción. La multitud se desbordó por calles y plazas, y las músicas animan el espectáculo, que ofrece un aspecto abigarrado y pintoresco, difícil de describir por su hermoso colorido policromo, que solo puede admirarse en esta capital, llave del Oriente, por donde pasan los pueblos asiáticos con su cortejo de harapos chillosos ó su lujo deslumbrador.

La ciudad está hermosamente engalanada; de las fachadas de las casas penden ricos tapices de Smirna, y de los esbeltos minaretes flotan banderolas multicolores.

Las calles por donde ha de pasar la comitiva están intrasitables por el gentío que se aglomera. Las tropas cubren la carrera, evitando el desbordamiento de la multitud.

A la hora indicada el Sultán salió de Yildiz Kiosk en un carruaje de gala tirado por ocho caballos empenachados y seguido de una brillante escolta.

El cortejo admiraba por su riqueza y suntuosidad.

Atravesó el Sultán por las calles principales de los barrios de Pera, Galata y Stambul, entre las frenéticas aclamaciones del pueblo, hasta su llegada al palacio del nuevo Parlamento.

Abdul Hamid fué recibido en la puerta por una Comisión de diputados, penetrando en seguida en el salón de sesiones.

En la sala había 180 diputados y 85 senadores, y todos los representantes del Cuerpo diplomático.

El Sultán, rodeado de los ministros y altos funcionarios, dió lectura al mensaje imperial, que fué escuchado con profundo silencio.

El documento está redactado en sentido muy democrático, habiendo producido gran impresión.

Terminada la lectura, el Sultán renovó ante la Asamblea su juramento de fidelidad á la Constitución.

A la salida del Parlamento se repitieron las aclamaciones del pueblo.

El Sultán marchó á palacio en unión de los ministros y del Estado Mayor, y presenció el desfile de las tropas, que ha resultado brillantísimo.

El presidente del nuevo Parlamento ha recibido felicitaciones telegráficas de todos los Parlamentos de Europa.

La jornada de hoy ha sido una jornada histórica memorable, por el entusiasmo del pueblo y por la cordura con que éste se ha comportado, no dando lugar á que haya tenido que registrarse ningún suceso desagradable.

La cuestión de la India.

LONDRES. Como anunciamos ayer, el Go-

bierno ha expuesto hoy en la Cámara de los Lores el proyecto de reformas para la India, redactado por Mr. Morley.

El subsecretario del departamento de Indias ha pronunciado un discurso tratando extensamente la cuestión.

Convino en que la situación no es satisfactoria, y reconoció el estado de agitación que existe entre el elemento indigena; pero haciendo constar que no había que temer el peligro de un levantamiento general del país.

Mr. Morley enumeró después las reformas proyectadas, entre las que figura el aumento del número de Consejos ejecutivos provinciales que existen actualmente, y la adición á éstos de un cierto número de consejeros, elegidos por el Consejo legislativo, que, en unión á los consejeros indigenas existentes, constituyan minoría.

Escándalo colonial.

ROMA. Los periódicos publican un informe del Sr. Laporto en el que se denuncian graves abusos cometidos en la Administración colonial en Erythra.

El informe enumera las malversaciones cometidas, denunciando que se han entregado grandes cantidades á ciertos abastecedores sin que aparezca justificada la entrega. Dice también que algunos funcionarios han percibido para gastos de viaje asignaciones exageradísimas, y cita otras irregularidades que están llamadas á producir gran escándalo.

Las denuncias se concretan contra el Sr. Martini, ex gobernador de Erythra.

El asunto ha sido llevado á la Cámara por varios diputados.

El mensaje de Roosevelt.

NUEVA YORK. Después del mensaje especial publicado por el presidente Mr. Roosevelt para contestar á la campaña insidiosa emprendida contra él en el *New York World*, el Congreso, en la sesión de hoy, ha aprobado una proposición en la que se invita á Mr. Roosevelt á que presente las pruebas justificativas de las acusaciones que en el mensaje dirige contra algunos de los miembros de la Cámara.

Crisis en Portugal

Discrepancias.

LISBOA. Desde hace días se viene hablando del planteamiento de la crisis política, pero esos rumores habían cesado desde el momento en que se dijo que los partidos regenerador y progresista, por conducto de sus jefes Sres. Julio de Vilhena y José Luciano de Castro, formando el bloque de constitución monárquica, ofrecían al Sr. Ferreira de Amaral todo el apoyo necesario para presentar y discutir en las Cortes el proyecto de reforma de la Policía y las modificaciones á la Carta Constitucional.

Más tarde un suceso inesperado, la proclamación del coronel Vasconcelos Porto como jefe de los antiguos franquistas, que también aspiran á figurar en el bloque, suscitó hondas divergencias en el partido regenerador y progresista, hasta el punto de haberse asegurado que una reunión convocada por el Sr. Luciano de Castro había sido suspendida por haberse negado á asistir á ella los amigos del Sr. Vilhena.

Como en ese apoyo de los partidos monárquicos confiaba además el gobierno para resolver en definitiva la cuestión de los adelantos á la Casa Real y á funcionarios públicos, los mismos periódicos ministeriales han dado á entender que la situación del gabinete era insostenible.

La dimisión.

LISBOA. Los rumores de crisis han tenido hoy plena confirmación.

El presidente del Consejo estuvo en Palacio á primera hora de la tarde y permaneció largo tiempo conferenciando con el Rey.

Al salir manifestó que habiendo encontrado el Gobierno serias dificultades para desarrollar su programa parlamentario y estimando que otras agrupaciones políticas se hallan en condiciones de emprender la reforma indispensable y urgente de la Carta Constitucional, había entregado al Monarca la dimisión de todo el Gobierno.

Rumores y comentarios.

Al conocerse la dimisión del Sr. Ferreira de Amaral se ha producido gran revuelo en los círculos políticos.

Los comentarios son muy diversos, pues mientras unos estiman que la verdadera causa de la dimisión del Presidente está en las dificultades

Folleton de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

EL CASTILLO

DE

La piedra negra

—Tenéis una filosofía eminentemente práctica, porque con la suma que lleváis encima, siempre se está en condiciones para marcharse á Inglaterra ó á los Estados Unidos.

—No tengo ninguna razón para expatriarme—dijo el cajero, fingiendo una seguridad que empezaba á flaquear.

—¡Eh! ¡Quién sabe! Por muy tranquila que se tenga la conciencia, no se está al abrigo de un mal encuentro—por ejemplo, el mío, y es muy cómodo dejar Francia en una hora sin dejar nada tras sí.

—No temo á nadie, ni á vos—dijo energicamente el cajero.

—Mirad, yo, en vuestro lugar, este es el partido que tomaría—dijo Alberto, sin hacer caso de aquella insolencia.—Acabáis de decir vos mismo que no tenéis á nadie en este país, y que no tenéis ni propiedad ni familia. Esto os dispensa de la obligación de llevar la caja del señor Brossin, que además está vacía.

El barón dió un profundo suspiro.

—Y esta sería precisamente la hora de pensar al extranjero.

—No digo que no me dé la idea—murmuró el cajero.

—Y yo deseo que os decidáis, porque

tengo el presentimiento que con vuestra actividad y vuestra prudencia reharéis bien pronto vuestra fortuna.

—De todas maneras me llevaré la mía—dijo Bouscareau sin comprender que esto era una confesión.

—No por entero, señor, no por entero. Y si lo hacéis de buen grado no rehusaré el dejaros un pequeño capital que seguramente fructificará en vuestras manos.

—¡Gracias!—dijo el cajero haciendo un gesto irónico.

—¡Dios mío! Si llegaré hasta permitirnos que os llevéis cuarenta mil francos, y así os encontraréis en vuestro punto de partida, porque esta es precisamente la suma que teniais cuando partisteis el dinero robado en la cueva.

—¡Basta de palabras inútiles!—exclamó Bouscareau exasperado.—Decid qué queréis de mí y acabemos de una vez.

—Ya os lo he dicho... Quiero el millón que lleváis en vuestra cartera.

—¡Jamás!—dijo el cajero energicamente.

—Soy de vuestro parecer, ya es tiempo de concluir y os invito á que pongáis la cartera ahora mismo sobre la mesa.

—¡Venid por ella!—dijo Bouscareau levantándose y cogiendo el banquillo en que estaba sentado.

—Tened á bien sentaros—dijo Alberto con desafiadora calma—ó me obligaréis á llamar á mis criados que están tras esa puerta. No olvidéis que á la menor señal os hago andar como á un criminal.

El cajero miró en derredor con ojos extraviados, como una fiera que ha caído en el lazo.

—¡Dad la cartera!—dijo gravemente Alberto.

—¡Esta es una infame violencia! ¡Una em-

boscada!—gritó Bouscareau,—cedo para que no me asesinen vuestros criados. Pero protesto contra la fuerza y mañana veremos cómo el comisario toma la cosa.

—¡Dad la cartera!

El cajero metió la mano en el bolsillo, rechinando los dientes, y apareció la cartera, repleta de los preciosos papeles.

—Però es que vos, señor marqués, vais á tocar ese dinero? ¿Descenderéis como los alguaciles cuando registran á un pobre hombre? Nunca creí que os manchaseis las manos para cogerla.

Este patético discurso tuvo un poco de más éxito que las anteriores fanfarronadas.

—Y quién os dice—contestó Champtocé con aire altanero—que yo quiera apropiarme de ese miserable millón que habéis sabido sacar del producto de vuestro primer robo? Ese dinero lo confisco para darle un destino que yo conozco y...

—Que sea para vos ó para otros, poco me importa, puesto que me lo quitáis.

—El millón será empleado en una reparación. Però última vez os ordeno que pongáis la cartera sobre esta mesa.

Bouscareau hizo un gesto de desesperación y depositó la cartera, diciendo alrechinando los dientes:

—¡Ahí está ese dinero, que tanto trabajo me ha costado reunir! Tomadle, despojadme, reducidme á la miseria, ¡Veremos quien rió al final!

—¡Bernard, coge eso!—dijo Alberto señalando la cartera deshechamente.—Y ahora que ya hemos concluido con Francisco Bouscareau, mañana acabaremos con Santiago Brossin.

El banquero le miró con ojos espantados, como si saliera de un sueño.

—Señor marqués—dijo con voz trémula—¿es que queréis sumir á un padre en la desesperación?

—¡La pena del Talión!—dijo sordamente Alberto.

—¡Pues bien, sí, soy culpable! ¡He merecido mi suerte! ¡Però mi familia, mis pobres hijos! Ellos no tienen la culpa de que yo haya sido traidor, haya robado y...

—¡La pena del Talión! No he sido yo sólo el que ha sufrido por vuestros crimenes. Los míos han sufrido también.

—¡Arruinadme, deshonradme, matadme, si queréis! ¡Però mi hija, mi desgraciada hija! ¿Qué os ha hecho ella?

—¡Habéis tenido piedad de la mía?

—¡La vuestra! ¡Ah, yo no la conocía! ¡Però Dios me es testigo de que quisiera emplear todo el resto de mi existencia en reparar el mal que la he causado! ¡Su nombre es el que invoco pidiendo gracia para Emiguetal...

Era necesario que todo esto hubiese sido dicho con verdadera emoción, porque el marqués se puso pálido, sintiéndose conmovido ante aquel verdadero dolor.

—Bernard, ¿qué hora es?—preguntó bruscamente el marqués.

—Las doce y media, señor.

—Anda á ver si se han cumplido mis órdenes.

Bernard se levantó y salió del salón. Reinó un profundo silencio, durante el cual el marqués se cruzó de brazos esperando, mientras que el barón, inmóvil y mudo, se preguntaba si habrían sido escuchadas sus súplicas.

La situación era triste y solemne. Bernard volvió poco después, poniendo fin á la incertidumbre de todos, y habló en voz baja con su amo.

El marqués se concretó á contestar con

un movimiento de cabeza y se levantó para seguir al criado, que se había dirigido hacia la ensambadura, precisamente en el sitio en que encuadraban los dos retratos.

Brossin, que los miraba aturrido, los vió desaparecer con la rapidez de una aparición.

—¿Qué quiere decir esto?—murmuró aterrado.

—Ni lo sé, ni me importa—contestó el cajero.—Desde el momento en que esos tontos me han quitado la cartera, todo me es igual.

—¡No hables tan alto, pueden oírnos!

—¡Que me oigan! ¿Crees acaso que me voy á callar lo que pienso? Ahora que me veo despojado de todo, me burlo de todo.

—Pues yo no; y si mis súplicas han podido conmovier al marqués, sí consiente en perdonar á mis hijos, por nada del mundo quisiera ofenderle.

—¡Tus hijos! ¡Si, hablemos de ellos, bonita venganza á fe mía! La sociedad va á perder mucho con que esa imbecil de Alfredo vaya á presidio, y esa mojigata de Emiguetal...

—¡Miserable, cállate!—gritó el banquero con voz ahogada por la cólera.—¡Le prohibo pronunciar el nombre de mi hija. Ya es bastante que tú seas la causa de mi perdición; tén al menos el pudor de no insultar á seres inocentes de tus crimenes y los míos.

—¡Yo, causa de tu perdición!—vociferó Bouscareau—¡però qué bruto eres! Si me hubieras escuchado cuando te decía que desconfiases del gran señor italiano, si no me hubieras aturrido con tus necias admiraciones, no habríamos venido á dejarnos coger aquí como ratas.

F. du-Boisgobey.

(Continuará.)

AMERICA LATINA

Nuevo Presidente.

PORT-AU-PRINCE. Hoy se ha reunido el Congreso en sesión extraordinaria para proceder a la elección de Presidente de la República.

Haiti pacífico.

WASHINGTON. En vista de la calma que existe actualmente en Haití, el departamento del Interior ha oficiado al de Marina pidiendo que regresen los barcos norteamericanos estacionados en aguas de Haití.

El doctor Ferri.

SANTOS. El día 14 embarcó en este puerto el célebre profesor Enrique Ferri, con rumbo a Génova.

Un baile brillante.

RIO JANEIRO. El encargado de Negocios de Inglaterra en esta capital ha dado un baile en honor de la oficialidad de la escuadra inglesa, surta en el puerto.

Buen recibimiento.

MONTEVIDEO. La división naval inglesa, mandada por el almirante Percy-Scott, ha fondeado en esta bahía.

Un Congreso.

SANTIAGO. Están llegando a diario los delegados americanos que han de tomar parte en el Congreso científico panamericano.

La recolección.

Es satisfactorio el resultado de la recolección en las cosechas, según noticias oficiales de todas las provincias chilenas, habiéndose realizado grandes transacciones mercantiles para la exportación.

MISCELANEA

Mitín en una alcaldía.

LONDRES. Ayer, una numerosa delegación de obreros sin trabajo fué a visitar al alcalde de uno de los distritos más populosos de la capital.

Dirigibles alemanes.

BERLIN. El ministerio de Marina ha encargado la construcción de cuatro dirigibles del nuevo tipo Zeppelin, con objeto de utilizarlos como exploradores de las escuadras de la marina alemana.

Incidente y dimisión.

PARIS. El presidente de la Academia de Ciencias, M. Bouchard, ha presentado la dimisión de su cargo, a consecuencia de un vicio incidente sostenido con sus compañeros.

Otro aspirante.

PARIS. El abate Framont presenta su candidatura para la vacante que deja en la Academia el cardenal Mathieu.

SINIESTROS Y CATASTROFES

Choque de trenes.

CONSTANTINA. En la línea férrea de Orán ha ocurrido un choque entre un tren de viajeros y otro de mercancías.

Archivo quemado.

WASHINGTON. Anoche destruyó un violento incendio el departamento de Archivos y cartas oficiales de la Presidencia.

Reconocimiento de Hafid.

LONDRES. El corresponsal en Berlín de The Times telegrafía que el barón de Berckheim, encargado de Negocios en Francia, y uno de los secretarios de la Embajada española, entregaron ayer a Von Schoen notas idénticas, exponiendo las proposiciones de los Gobiernos francés y español en lo que respecta al reconocimiento de Hafid.

DE PARIS AL AIRE

Dirigibles para el público

PARIS. La navegación aérea estará pronto al alcance de todas las fortunas, ó de casi todas. Para remontarse en los aires era necesario hasta ahora ser lo suficientemente rico para hacerse construir un globo, ó buscar la manera de trabar amistad con un aeronauta.

En lo sucesivo ya no ocurrirá así. Dentro de poco se abrirá un servicio de dirigibles para el público, y mediante una módica cantidad, podrá, quien lo desee, hacerse trasladar por los aires adonde le venga en ganas.

El que se vea sorprendido y perseguido por un celoso, tomará el dirigible y volará, no ya tierra por medio, sino aire por medio.

El que tenga un acreedor en una determinada calle, no necesitará pasar por ella, ni exponerse a que le hagan una escena en la vía pública. Pasará sobre la cabeza de su inglés, le saludará finamente desde la barquilla, y se alejará con su propio balanceo.

El que necesite hablar con una señora que no sea la suya, en un lugar donde la suya no pueda sorprenderle, con tomar dos billetes de globo, saldrá del apuro.

Así, los parisienses serán pronto dichosos. Al menos por ahora. Hasta que la competencia imponga la creación de otras Sociedades de dirigibles, que lleven mayor velocidad, y ni siquiera en aerostato haya el consuelo de librarse temporalmente de los perseguidores.

Esta novedad, que hace pocos años todavía nos hubiera parecido milagrosa, y que aun hoy sorprende y estimula nuestra curiosidad, se convertirá pronto en una necesidad corriente de la vida.

Nos acostumbraremos en seguida a los dirigibles con la misma facilidad ó indiferencia que a los tranvías eléctricos.

La inauguración de la primera Sociedad de dirigibles para el servicio público se celebrará antes de cuatro meses, y no en los Estados Unidos, como pudiera imaginarse el lector, sino muy cerca de nosotros, en la propia París. Le Figaro da hoy la noticia, acompañándola de una serena, minuciosa é interesante información acerca del asunto.

Los dirigibles serán cuatro nada más en los primeros meses. Las barquillas de estos globos serán de aluminio y tendrán la capacidad necesaria para transportar a buen número de personas.

Respecto de la instalación de los viajeros, no podrán éstos quejarse por falta de comodidad. No necesitarán ir encajados, como en los coches, tranvías y automóviles. Tendrán, naturalmente, la libertad que en un barco.

Las barquillas estarán amuebladas y arregladas al estilo del puente de un yate. El viajero podrá, pues, sentarse, levantarse, acomodarse a la barandilla, jugar a los naipes ó beberse una botellita de cerveza con sus amigos.

Para inaugurar el servicio se limitará éste á excursiones por encima de París, y de sus alrededores; pero los fundadores de la nueva Sociedad tienen ya amplios proyectos para que no

pase mucho tiempo sin brindar á la curiosidad pública nuevos horizontes, y á la comodidad del turista nuevas facilidades.

El precio del billete no está determinado todavía; pero será baratísimo, porque se trata de una Empresa de gran circulación, ó, si ustedes prefieren, inspirada en una orientación popular.

La noticia de Le Figaro hace hoy las delicias de los parisienses.

Relaciones internacionales

BERLIN. En los centros oficiales y político y en la mayoría de los periódicos, se censuró vivamente un artículo publicado por un periódico alemán en el que se hacen apreciaciones despectivas para el ejército francés, con motivo del incidente de los legionarios argelinos que desertaron en Constantina.

El referido artículo se considera injusto é inoportuno en las circunstancias actuales, en que Francia y Alemania se hallan pendientes de la solución de un conflicto internacional confiado á un arbitraje.

LONDRES. El corresponsal en Berlín de The Times telegrafía que el barón de Berckheim, encargado de Negocios en Francia, y uno de los secretarios de la Embajada española, entregaron ayer a Von Schoen notas idénticas, exponiendo las proposiciones de los Gobiernos francés y español en lo que respecta al reconocimiento de Hafid.

Creo saber dicho periodista que el documento contiene la fórmula que deberán aceptar todas las Potencias.

NECROLOGÍA

La muerte de Muraviev.

ROMA. A las diez de esta mañana se han celebrado los funerales por el alma del conde de Muraviev.

El féretro fué trasladado desde la Embajada á la iglesia rusa, situada en la plaza de Cavour. En el cortejo fúnebre figuraban la mayoría de las personalidades más significadas en esta capital, el representante del Rey, los ministros y el Cuerpo diplomático.

Terminados los funerales, el féretro fué colocado en un arnés cubierto de coronas y trasladado á la estación para ser remitido á Rusia.

Las tropas cubrieron la carrera al paso de la comitiva fúnebre.

ROMA. Continúan circulando rumores acerca de la muerte repentina del embajador de Rusia, conde de Muraviev.

La hipótesis del envenenamiento debe ser excluida después de la declaración del médico que socorrió al conde.

Según parece, éste iba á visitar á Mme. Serres, que se alojaba en el hotel en cuestión.

Dicha señora estaba rosfiada desde hacía dos días y no salía á la calle.

Muraviev tomó grandes precauciones para ir á verla.

Después de una entrevista de media hora con Mad. Serres, Muraviev fué atacado del accidente que le privó de la vida.

No obstante estar comprobados tales hechos, M. Bartolini, propietario del Splendit Hotel, sigue negando que sean ciertos.

ARTE, LITERATURA Y CIENCIAS

Incidente y dimisión.

PARIS. El presidente de la Academia de Ciencias, M. Bouchard, ha presentado la dimisión de su cargo, a consecuencia de un vicio incidente sostenido con sus compañeros.

Otro aspirante.

PARIS. El abate Framont presenta su candidatura para la vacante que deja en la Academia el cardenal Mathieu.

que á sus proyectos parlamentarios—y sobre todo al de reforma de la policía, que entraña una transformación radical y que está redactado de puño y letra del Sr. Ferreira—vienen oponiendo ciertos elementos del partido regenerador.

No falta tampoco quien hable del futuro trionfio del Rey con la hija del Kaiser y de las complicaciones y dificultades que este asunto pudiera traer, sobre todo por el lado de Inglaterra.

Sin embargo se cree que aparte de todo esto alguna complicación inesperada de orden político ha debido surgir en estos días, puesto que todos los cálculos coinciden en que el Gobierno se mantendría hasta la apertura de las Cortes y que del Presidente del Consejo sería el discurso de la Corona.

Formando Ministerio.

LISBOA. El Rey no ha designado aún al sucesor de Ferreira de Amaral, ni se sabe siquiera á punto fijo si á éste se le ha aceptado la dimisión, aunque se asegura que sí.

El caso es que ya circulan candidaturas para todos los puestos, habiéndose llegado á afirmar que el jefe regenerador, Sr. Vilhena, ha sido llamado al palacio das Necesidades.

Se asegura que el nuevo Gobierno estará constituido por tres progresistas, tres regeneradores y un independiente.

El presidente no desempeñará cartera. Como en el partido regenerador hay hondas divergencias entre el grupo que acudilla el señor Campos Henriques y el que sigue las inspiraciones del Sr. Teixeira de Sousa, parece que ha sido pensado en dar la presidencia al Sr. Veiga Beirao, que además de contar con el apoyo del grupo campista, que es el más nutrido, tiene á su favor las simpatías y el voto de todos los progresistas.

El Correo, periódico bien informado, da á entender que esta solución es la que tiene mayores probabilidades.

Si así fuera, el nuevo Gobierno emprendería la reforma de algunos artículos de la Carta Constitucional y redactaría un proyecto electoral muy semejante al discutido en el Parlamento español.

Dase por seguro que la crisis quedará resuelta en el término de veinticuatro horas.

Los verdaderos motivos.

LISBOA. Parece que la verdadera causa de la crisis es la actitud del Sr. Luciano de Castro negando su apoyo al Gobierno.

Por la mañana conferenciaron largamente el jefe de los progresistas y el Sr. Ferreira de Amaral, y poco después se dirigió este último al Palacio das Necesidades para presentar la dimisión.

A pesar de que S. M. no está aún del todo restablecido y no recibe más visitas que las indispensables, el presidente estuvo más de una hora en las habitaciones del Rey.

La actitud del Sr. Castro es tan resuelta, que en su entrevista con el jefe del Gobierno llegó á decirle que los regeneradores que figuran en el Gabinete no podrían continuar desde hoy desempeñando sus carteras.

El Sr. Vilhena, por el contrario, ha dicho que los regeneradores continuarían apoyando al Gobierno, como habían ofrecido á raíz de los sangrientos sucesos de febrero.

Tribunales

Tentativa de estafa.

PARIS. El duque de Montebello, descendiente del famoso mariscal Lannes, acaba de ser objeto de una tentativa de estafa, relacionada con la cuestión de los documentos civiles acreditativos de la personalidad histórica del difunto mariscal.

El general de los ejércitos napoleónicos, que fué el que entró en Zaragoza después de la heroica defensa que hicieron los aragoneses en el segundo Sitio, era muy considerado por el Emperador y bajo su protección consiguió adquirir una gran fortuna.

El año 1899 los documentos del mariscal, que estaban en posesión del duque de Montebello, fueron robados del castillo de Mons.

Cuantas pesquisas se hicieron entonces para descubrir á los autores del robo, resultaron inútiles; pero hace un mes próximamente el duque recibió una carta firmada por un tal Hugot y fechada en Londres en la que el remitente le comunicaba que se hallaba en posesión de los do-

cumentos robados y que estaba dispuesto á entregárselos mediante la entrega de 25,000 francos.

El duque de Montebello presentó la carta al juez de instrucción, que confió al jefe de policía, M. Hamard, la práctica de nuevas pesquisas á fin de averiguar el paradero del firmante de la carta.

Las investigaciones de la policía han dado por resultado la detención de Hugot.

Esta mañana M. Hamard, con varios agentes se presentó en el domicilio de Hugot, calle de Reaumur y lo detuvo, incautándose además de todos los documentos robados, que fueron encontrados en la habitación al practicar un registro minucioso.

Eulenburg, mejor.

BERLIN. El Príncipe de Eulenburg se encuentra casi restablecido. Créese, por lo tanto, que la vista de su proceso podrá ser reanudada en enero próximo.

El proceso Steinheil

PARIS. El juez M. André que concede gran importancia en el proceso Steinheil á la figura de la cocinera y confidente de la viuda del pintor, Marieta Wolf, se propone semetarla á nuevos interrogatorios en los que funda el funcionario grandes esperanzas.

A primeras horas de la tarde ha sido citada por M. André para prestar nueva declaración. "Mme. Steinheil", novela.

MILAN. El affaire Steinheil despierta en el público milanés el interés que en todas partes. Explorando el apasionamiento del público, el periódico socialista Il Tempo ha empezado á publicar en folletín una novela titulada Madame Steinheil.

El autor de la novela es el conocido escritor Paolo Vabra.

PANAMÁ Y LOS YANQUIS

El mensaje de Roosevelt

WASHINGTON. El nuevo mensaje de Roosevelt al Congreso dedicado á los asuntos del Canal de Panamá, continúa siendo objeto de todas las conversaciones.

Varios periódicos han publicado cablegramas de Londres, en que se dice que en Inglaterra se cree que los yanquis han fracasado en Panamá, tan ruidosamente como los franceses.

Roosevelt anunció en su mensaje que el attorney general estudia la forma de perseguir por difamación á los que han dicho que la administración técnica de las obras del Canal es un verdadero escándalo.

Creese que será procesado Mr. Pulitzer, director del New York World.

Dicho periodista ha acusado á elevadísimas personalidades yanquis de haber formado un Sindicato para acaparar acciones del Panamá, y realizar con ellas grandes negocios bursátiles.

Roosevelt dice en su mensaje: «Las noticias de este género son calumniosas, en lo que respecta á los funcionarios gubernamentales, difamatorias en general para el pueblo yanqui, y falsas en todos sus detalles.»

Pero, detalle significativo, este párrafo fué acogido por los representantes con rumores y risas.

Son muchos los que creen en los Estados Unidos que las revelaciones de los diarios ingleses reproducidas por algunos periódicos yanquis, son rigurosamente ciertas.

Se habla de errores gravísimos, de millones gastados inútilmente, de equivocaciones en los cálculos de los desniveles que obligarán á comenzar de nuevo parte de las obras, de inmoralidades de los empleados administrativos, de horribles malos tratos de que son víctimas los obreros españoles que allí trabajan, de complicidades pagadas espléndidamente.

La indignación de Roosevelt y sus amenazas, han fortificado en la opinión la creencia de que los horrores del nuevo Panamá sobrepasarán á los del antiguo.

Los periódicos amenazados insisten en que sostendrán su campaña, siguiéndola hasta el fin y haciendo nuevas y sensacionales revelaciones.

OBLIGACIONES

Table with 2 columns: Obligation name and price. Includes Ferrocarril Bilbao-Lurgano, Idem Santander-Bilbao, Idem Tudela-Bilbao, etc.

PARIS

Table with 2 columns: Paris market items and prices. Includes Exterior 4 por 100, Interior 4 por 100, Renta francesa 3 por 100, etc.

BILBAO

Table with 2 columns: Bilbao market items and prices. Includes Interior en corriente, Idem fin próximo, Idem amortizable 5 por 100, etc.

ACCIONES

Table with 2 columns: Action names and prices. Includes Banco Vizcaya, Idem Bilbao, Idem Cartagena, etc.

LONDRES

Table with 2 columns: London market items and prices. Includes Exterior (consolidados ingleses, 2 1/2%), Renta alemana, 4 por 100, Brasil, 4 por 100, etc.

NUEVA YORK

Table with 2 columns: New York market items and prices. Includes Idem, 5 por 100, Uruguay, 3 1/2 por 100, Idem, 6 por 100, etc.

MERCADOS NACIONALES

Table with 2 columns: National market items and prices. Includes BARCELONA (1) 18, Idem, 5 por 100, etc.

SEVILLA 14

Table with 2 columns: Seville market items and prices. Includes Trigo sem ental, la fanega, Idem tremés, la idem, etc.

MADRID

Table with 2 columns: Madrid market items and prices. Includes Cierre del día 18, Interior fin corriente, Idem fin próximo, etc.

BARCELONA

Table with 2 columns: Barcelona market items and prices. Includes Cierre del día 18, Interior fin corriente, Idem fin próximo, etc.

BILBAO

Table with 2 columns: Bilbao market items and prices. Includes Cierre del día 18, Interior en corriente, Idem fin próximo, etc.

ACCIONES

Table with 2 columns: Action names and prices. Includes Banco Vizcaya, Idem Bilbao, Idem Cartagena, etc.

OBLIGACIONES

Table with 2 columns: Obligation names and prices. Includes Cierre del día 18, Francos, Libras, Marcos, etc.

ALICANTE 17

Table with 2 columns: Alicante market items and prices. Includes Naranja común, arropa, Idem, mandarina, etc.

ACEITE DE ORUJO

Table with 2 columns: Oil market items and prices. Includes De color verde, 1.º de 2ª á 10 ptas. 100 kilos, Idem, 2.º, etc.

ACEITE DE COCO

Table with 2 columns: Coconut oil market items and prices. Includes Blanco (con env.), Idem, etc.

VALLEADOLID 18

Table with 2 columns: Valladolid market items and prices. Includes Trigo, sem ental, 49 á 50 reales, Harina selecta, 100 kilos, etc.

SEVILLA 14

Table with 2 columns: Seville market items and prices. Includes Trigo sem ental, la fanega, Idem tremés, la idem, etc.

ESTACION AGRICOLA DE ESPAÑA EN CETTE

Table with 2 columns: Agricultural station items and prices. Includes Precios oficiales de productos agrícolas españoles en las plazas de Celta y Marsella, etc.

EL AGUA DE MADRID

LOS ANTIGUOS VIAJES

Cuando escribí mis anteriores notas acerca de las aguas potables de los antiguos viajes de Madrid, me propuse tratar nuevamente este asunto, después de conocer el dictamen de la Comisión que ha debido nombrar el señor alcalde, á propuesta del señor ministro de la Gobernación, en la Junta provincial de Sanidad, para el estudio de la pureza de dichas aguas, como trámite previo al acuerdo que se ha de tomar sobre la clausura de los expresados viajes, propuesta por un prestigioso individuo de dicha Junta.

Pero al ver en la Prensa el proyecto de presupuesto municipal y leer el resultado de la reunión últimamente celebrada por la respetable Asociación de Propietarios, creo cumplir con un deber, prescindiendo de aquella espera y llamando desde luego la atención de los vecinos de Madrid y de la Corporación municipal, acerca del gran peligro y del perjuicio considerable que supone el retardar el saneamiento de los antiguos viajes de las aguas potables de Madrid, la restitución de las perdidas y el alumbramiento de otras nuevas, cuando después de hecho el empréstito por el Ayuntamiento hay fondos bastantes para llevar á cabo en breve plazo la totalidad de aquellas obras tan útiles y trascendentales.

Es de observar á este propósito que, según las noticias que del presupuesto municipal se han publicado, el Ayuntamiento no ha destinado ninguna cantidad extraordinaria para sanear y aumentar dichas aguas, llamadas «gordas», en beneficio de las clases pobres en general; y en cambio ha propuesto destinar sumas de gran consideración, para la formación de una banda de música de 100.000 pesetas, y á obras de ornato de dudoso gusto y de ningún provecho, como la de trasladar fuentes en paseos, para cuyas obras consignaron 250.000 pesetas, correspondiendo á éstas hasta 106.000 pesetas sólo para desmontar la fuente del Prado é instalarla unos metros más hacia el centro del paseo.

Estas 106.000 pesetas, que no hubieran servido más que para ocupar y obstruir la única plazoleta que ha quedado en el jardín del Prado con holgura para el paseo y solaz de los niños, serían bastantes para sanear los viajes del Alto y Bajo Retiro, dotando de abundantes y saludables fuentes nuestro hermoso parque, reintegrando al pueblo la cristalina agua que disfrutaron nuestros antepasados y que han desaparecido por abandono de los encargados de administrarla.

Para estas obras y otras, como la dotación de escuelas en los distritos que, como el del Hospital, carecen de ellas; para ampliar el mercado de la Cebada, evitando el vergonzoso espectáculo de depositar las hortalizas y frutas en las calles, por cuya ocupación cobran su contribución, etc., etc., es para lo que creemos se ha hecho el empréstito.

He tenido la satisfacción de leer que la Asociación de Propietarios, sin duda entendiendo esto mismo, ha acordado en su última reunión impedir resueltamente que se clausuren los viajes antiguos, y solicitar del Ayuntamiento que conserve con la mayor pureza, y también con el mayor caudal, las aguas que, según indiqué en mi anterior artículo, están canalizadas por tuberías de acero, y que mande sanear los viajes que están contaminados, procurando aumentar su caudal.

En esta sesión, según la reseña publicada por la Prensa, el señor marqués de Portucalete dijo que las aguas de los antiguos viajes ya no son lo que eran, porque había disminuido mucho su caudal, y que no tenían importancia; y yo me permito decirle, con todo el respeto y consideración que su persona merece, que se desprecia el bien cuando se desconoce; que me dispense la honra de leer el pobre artículo que LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA me hizo el honor de publicar en su edición de la noche del 14 del pasado noviembre, y tal vez encuentre en el datos que le hagan rectificar ese concepto, primeramente, porque no son tan pocas las aguas, y después, porque si hay menos de la que debiera haber, la culpa es del Ayuntamiento, y en el artículo citado se consigna la manera de aumentarlas.

Las aguas de los antiguos viajes tienen una importancia grandísima para la vida de este pueblo; son necesarias é insustituibles para muchos miles de vecinos, porque sus estómagos no pueden tolerar el agua de Lozoya, que apenas tiene sales, y á otros muchos porque no les agrada y les repugna por lo sucia y las turbias; son también necesarias porque en las turbias del Lozoya, y en muchas otras épocas, esta agua sólo puede aprovecharla ó beberla las clases acomodadas, que tienen sus filtros, de los que carece el vecindario modesto y pobre, razón por la cual puede decirse que el agua «gorda» es el agua del pueblo, y la que ha solucionado y puede solucionar siempre el abasto para beber y para otros usos domésticos en las expresadas turbias, y si por su caudal de 3.200.000 litros diarios que hoy tienen los viajes, de los que corresponden cinco á cada habitante, no parece que tiene gran importancia, comparada esta cantidad con las 129.000.000 de litros que diariamente arrastra el Canal, que el Ayuntamiento encabe los viajes de Amaniel, Bajo Abroñigal, Alto y Bajo Retiro, Pajaritos, Marqués de Salinas y el de la Reina; que procure buscar las aguas del Retamar, las Pascualas, los Gremios y las Descalzas, que todas se han perdido, y por último, que se continúen las obras de alumbramiento y captación que el alcalde Sr. Aguilera empezó en el viaje de la Castellana, para recoger el ramal que existe en el camino de Chamartín,

que arrastra unos 100.000 litros diarios de agua, y cuyas obras se paralizaron con la salida de este señor alcalde, y si todas las consigue recoger saneadas el dicho Ayuntamiento, habrá agua en Madrid suficiente, no sólo para la bebida, sino para satisfacer las necesidades domésticas, en cualquier conflicto con el Canal de Lozoya, y véase, pues, si las aguas de los antiguos viajes tienen importancia.

Madrid ha sido una de las poblaciones más sanas de España, y hoy se la llama terroríficamente la ciudad de la muerte. Se fundaba aquella bondad en la calidad de sus aguas, que no eran otras, desde la dominación árabe, de la cual datan las primeras minas, que las de los antiguos viajes de hoy; confirmando con ella el adagio «dime qué agua bebas, y te diré la salud que disfrutas». Carlos V dice la historia que acudió á este pueblo para curarse de una tenaz intermitente que padecía, y que le desapareció en seguida. Carlos III sólo bebía del viaje de la Castellana. Felipe III estableció los viajes de Abroñigal y Amaniel, y bebía sólo de este último viaje, y siempre la Casa Real ha hecho y hace uso de las aguas gordas.

Todo Madrid pide que se haga higiene en la población, y los que debieran contribuir á que se haga, parece que, por inexplicable acuerdo, se oponen á que se realice. La base de la higiene es el agua.

El Ayuntamiento contribuye y es culpable de una verdadera insalubridad en esta población, escaseando el agua por la canalización y el abandono de los viajes. El Canal contribuye también, porque con los contadores sube el coste del agua, disminuyendo, por tanto, el consumo, cuando no deberían exigir más retribución que la necesaria para la conservación del Canal, mejoramiento de los servicios y purificación y aumento de las aguas, sin que deban emplearse los fondos para otras atenciones ajenas al Canal, toda vez que no es una Empresa de lucro y especulación. Contribuyen también los que, según se dice, ponen dificultades al señor marqués de Santillana para que no pueda entrar pronto el agua en Madrid; y, por último, y es lo más grave, que se pretenda la clausura de los antiguos viajes, yendo, al parecer, encaminados estos hechos á la consecución de un monopolio de las aguas del Lozoya, y tal vez después á su arriendo.

Mucho agradecería el pueblo de Madrid que determinados ediles, en lugar de promover espantosas borrascas en las sesiones por cuestiones nimias, como el nombramiento de un modesto empleado ú otro asunto análogo, lo hicieran por conseguir el abasto de las aguas potables, que es de general interés, como elemento de vida para todo Madrid, procurando que se consignaran en el presupuesto las cantidades necesarias para de una vez sanear y aumentar las aguas de todos los viajes antiguos, evitando con ello la probabilidad de un verdadero conflicto que significaría la desaparición de los aguas gordas.

Desciendan á todas las minas, como algunos lo hemos hecho varias veces, y hallarán comprobado cuanto llevo dicho, y aun tal vez encuentren algo más que puedan corregir, con cuya visita darían una prueba más de que cumplan con los compromisos que adquirieron con sus poderdantes los electores. Y además deben prestar gran celo por cuanto concierne á la administración del Canal, toda vez que el Ayuntamiento es el primer accionista de esa Empresa, y ya que de la Junta directiva desapareció su representación, cuando aquélla se disolvió, deben suplir con su vigilancia esta falta de intervención directa en la administración, procurando que se respeten y cumplan los compromisos adquiridos para con el Ayuntamiento por la Empresa, y que de todo el agua que sea necesaria para los servicios municipales; pero saneada y en abundancia, puesto que el pueblo las tiene pagadas.

Afortunadamente hoy se halla al frente de la Administración de este Canal el excelentísimo Sr. D. Joaquín Sánchez de Toca, cuya acrisolada honradez y sus especiales conocimientos en cuestiones de higiene están reconocidos por todos, y por ello ha de servirnos de garantía para que al pueblo se le proporcione cuanto agua necesite para la higiene y demás necesidades de la población y sus habitantes. Pero si este Sr. Sánchez de Toca fuera sustituido por otro, y los planes que la murmuración echa al viento, se llevarán á efecto, y las aguas gordas desaparecieran, como se pretende, y si el Ayuntamiento no las defiende, el pueblo de Madrid quedaría en una situación apuradísima, y por instinto de conservación, hasta de su vida orgánica, quizá se le procurrará otra vez por sí mismo, puesto que son suyas y son la única garantía que tiene contra el nuevo monopolio, que de hecho resultaría de las aguas del Lozoya.

Continúo esperando el dictamen de la Comisión.

Norberto de Arcas.

GRAN MUNDO

Los marqueses de Villamediana saldrán el miércoles próximo para Barcelona, donde pasarán lo que queda de la temporada de invierno con sus hijos los vizcondes de La Laguna.

Ha regresado á la corte la marquesa viuda de San Miguel de Híjar.

En breve regresarán á Berlín nuestro representante en Alemania y la señora de Polo de Bernabé, que han pasado una corta temporada en la corte.

Ha marchado á Milan D. Manuel de Ameza para asistir á la boda de su hermano el distinguido agente de Bolsa D. José G. de Ameza, que dentro de unos días contraerá matrimonio con una linda señorita italiana, Lina Sartorio, perteneciente á distinguida y opulenta familia milanésa.

Non muchas las damas de la alta sociedad que se proponen asistir mañana sábado al concurso de globos que se celebrará á las once de

la mañana, y que, á juzgar por su programa, promete estar interesantísimo.

El nombre de Titta Ruffo en los carteles hizo que la sala del Teatro Real se llenara de todo en las representaciones del Hamlet, correspondientes al primero y segundo turno.

A la primera asistió toda la Familia Real, y á la segunda el Infante D. Carlos y la Princesa Luisa.

Desde el principio de la función, los palcos y las butacas estaban ocupados por selectísima concurrencia.

El teatro Real está ahora en su apogeo.

La hija recién nacida de los condes de Bascos ha recibido en la pila bautismal el nombre de Dolores, siendo su madrina la Srta. Pilar Ezpeleta y Montenegro, su tía.

Ha fallecido en Madrid D. Antonio Cavanillas, hermano de la condesa viuda de Cerrajería, á quien enviamos nuestro pésame.

Madridzzy.

ASTURIAS-SUIZA

MANTEQUERÍA.—Jamones de York (Coleman Genuine), y legítimos de Praga. Acabamos de recibir un gran surtido de ambas clases, en todos tamaños.—Exquisitas mermeladas inglesas de Wilkin & Sons Ltd. Calle Mayor, 7 y 9.—Teléfono 18.

EJÉRCITO Y ARMADA

Parece que se proyecta publicar una real orden aclaratoria de las leyes referentes á la usura é inembargabilidad de los sueldos militares.

—Ha llegado á esta corte, y visitado al ministro de la Guerra, el general Suárez Valdés.

—El domingo, en el expreso de Barcelona, llegarán á esta corte, como anunciamos, el general Linares y sus ayudantes los Sres. Arráiz y Grande.

—En la Academia de Ingenieros ha dado cinco interesantísimas conferencias sobre la Navegación aérea, el primer teniente, ayudante de profesor, Sr. Cubillo, que ha hecho un estudio muy completo de tan importantes problemas, que hoy están sobre el tapete en todo el mundo científico.

—Según noticias de Canarias, la Administración Militar allí residente ha celebrado con gran solemnidad el santo de su Patrona la Purísima Concepción. Hubo misa, banquete de oficiales, ranchos extraordinarios, etc., etc.

—El 24 de este mes pasa á la reserva el intendente de Ejército, primer jefe de la Intendencia de Cataluña, D. Adolfo Pascual.

—Ejiza su residencia en Córdoba el general Muñoz Cobo.

—Hoy se publica la ley referente á los derechos pasivos de los sargentos.

—En el Establecimiento Central de Servicios Administrativos se abre un concurso por el plazo de seis meses para la admisión de proposiciones y modelos de la cocina portátil montada sobre ruedas para campaña.

Se publican hoy las bases para el concurso.

Se publica asimismo la real orden, que anunciamos ayer, sobre interpretación de la ley de la usura de 29 de julio último, disponiéndose que, tanto los obligados á satisfacer alimentos, que intenten se aminore la cuantía de los que vienen satisfaciendo desde fecha anterior á la publicación de la ley, como los perceptores que pidieran el aumento de dicha cuota, han de acudir con sus pretensiones á los jueces civiles competentes.

—Hay una vacante de capitán profesor en el Colegio de Santa Bárbara.

—Ha pedido la separación un alumno de la Academia de Ingenieros.

Su vacante corresponde ser cubierta por el número uno de los aprobados sin plaza, D. Julián Azofra.

—Esta noche sale para Calatayud y Valencia el intendente de la tercera región, Sr. Díez Arranguiz.

—La Junta de la Asociación de Socorros Mutuos de Infantería no se ha reunido hoy, como estaba anunciado. Se reunirá probablemente el martes.

—Hoy se ha presentado en el ministerio de la Guerra el nuevo coronel del regimiento de Saboya, Sr. Rodríguez de León.

Alsagak.

ANTOLÍN QUEVEDO Y COMPAÑÍA

hace saber, por medio de la Prensa, á su numerosa y distinguida clientela, que, terminada la importante reforma, se ha trasladado á su antigua casa, Carrera de San Jerónimo, número 2, con las últimas novedades en lanería, confecciones y terciopelos.

Más que todos los artículos, y sin necesidad de comentarios, dice la lúgubre relación que publicamos en la SECCION OFICIAL.

Léanla nuestros lectores, y verán los encantos de la emigración á Panamá.

SECCION OFICIAL

LA "GACETA,"

SUMARIO:

HACIENDA.—Leyes concediendo créditos extraordinarios y suplementos de crédito al presupuesto vigente de los departamentos ministeriales que se expresan.

—Otra reduciendo al 10 por 100 el impuesto de transporte sobre el precio percibido por las Compañías de ferrocarriles en los billetes llamados de caridad y en los que á precio reducido conceden dichas Compañías á su personal.

PRESIDENCIA.—Real decreto resolviendo á favor de la Administración una competencia suscitada entre el gobernador de Almería y el juez de Puroheña.

GRACIA Y JUSTICIA.—Reales decretos de indulto.

GOBERNACION.—Real orden (reproducida) aprobadora del adjunto Reglamento de uniformidad del Cuerpo de Seguridad.

FOMENTO.—Real orden confirmatoria de una multa impuesta á la Compañía de Caminos de Hierro del Sur de España por retraso de un tren correo.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gracia y Justicia.—Dirección general de los Registros.—Orden resolutoria de un recurso gubernativo interpuesto por D. Elias del Ferro y Peña contra la negativa del registrador de la propiedad de Arévalo á inscribir un testamento y relación de bienes.

—Lista de aspirantes al registro de la propiedad del distrito del Occidente de Barcelona.

Gobernación.—Subsecretaría.—Relación de los

individuos que han sido admitidos como aspirantes sin sueldo del Cuerpo de Seguridad.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Anunciando haberse solicitado por doña María del Carmen Alvarez Martínez un duplicado de su título de maestra superior.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Modificación de la distribución de créditos para el plan de obras nuevas correspondientes al capítulo 12, artículo 2.º, concepto 1.º, del presupuesto de este ministerio.

ADMINISTRACION PROVINCIAL.—Universidad de Oviedo.—Nombramiento de los Tribunales que han de juzgar los ejercicios de oposición á escuelas de primera enseñanza y listas de aspirantes á las mismas.

FALLECIDOS EN EL EXTRANJERO

El cónsul de España en Perpiñán participa el fallecimiento de los súbditos españoles siguientes:

Ramón Guirbemat Xivecas, natural de Ordiz (Gerona), de cuarenta y siete años de edad, casado, de oficio labrador.

Carmen Gazer Gairón, natural de Barbastro (Huesca), de cincuenta y seis años de edad, viuda, sin profesión.

Nicasio Domenech Gariena, natural de Bolvir (Gerona), de cincuenta y cinco años de edad, casado, labrador.

Pablo Estornelas Lizano, natural de Castellón, de cincuenta y un años de edad, casado, de oficio jornalero.

Pedro Allimán, natural de Llanés (Gerona), de cincuenta y seis años de edad, casado, de oficio jornalero.

Alberto Mariano Mauro, natural de Cartagena (Murcia), de cincuenta y cinco años de edad, soltero, de oficio jornalero.

Sabina Espel Sarrié, natural de Prullán (Lérida), de cuarenta y dos años de edad, viuda, de oficio jornalera.

—El cónsul de España en Panamá participa á este ministerio el fallecimiento de los súbditos españoles siguientes:

Alberto Asensio, de cuarenta y seis años de edad, viudo, natural de Sercosa, jornalero, ocurrido en el Hospital de Anón el 17 de agosto último.

Agustín González, soltero, jornalero, ocurrido en el Hospital de Anón el 28 de septiembre último.

Pedro Gusistín, jornalero, viudo, ocurrido en el Hospital de Anón el 28 de septiembre último.

Juan Rey, soltero, ocurrido en Bas Obispo, zona del Canal, el 23 de septiembre último.

Eloy López, natural de Granada, de catorce años de edad, soltero, jornalero, ocurrido en Culebra el 23 de septiembre último.

Rogelio Castillo, natural de Capillas de Campas (Valencia), de treinta años de edad, soltero, jornalero, que falleció en Miraflores, zona del Canal, el 3 de septiembre último.

Clemente Gómez, de veintidós años de edad, soltero, natural de Galicia, jornalero, ocurrido en Miraflores el 3 de septiembre último.

Juan Sánchez, de treinta y cuatro años de edad, casado, jornalero, ocurrido en Miraflores el 3 de septiembre último.

Juan Martín Martínez, ocurrido en la Boca, zona del Canal, el 19 de septiembre último.

José Muñón Vives, de Barcelona, de treinta y siete años de edad, casado, jornalero, ocurrido en Barrocas Bridge el 15 de septiembre último.

Faberían Harris (Arias), de Paríot Glacia, jornalero, ocurrido en el Hospital de Anón el 8 de septiembre último.

Juan Díaz, de treinta y cuatro años de edad, casado, jornalero, ocurrido en San Pablo, zona del Canal, el 4 de septiembre último.

Manuel M. Sánchez, de treinta y tres años de edad, soltero, jornalero, ocurrido en el Hospital de Colón el 28 de septiembre último.

Tomás Díaz, español, ocurrido en el Hospital de Anón el 16 de julio último.

Antonio Mianco, español, de veinticuatro años de edad, ocurrido en el Hospital de Colón el 24 de julio último.

Antonio Miguel, natural de Tarragona, de cuarenta y siete años de edad, soltero, jornalero, ocurrido en Górgona el 15 de julio del corriente año.

Juan Chacón Corral, natural de Villasilos (Burgos), casado, jornalero, ocurrido en el Hospital de Culebra, zona del Canal, el 9 de julio último.

Antonio Redondo, natural de Rivera (León), de diez y nueve años de edad, soltero, jornalero, ocurrido en el Hospital de Anón el 16 de julio del corriente año.

Leonardo Nieto, natural de San Pedro Berciano, de cincuenta y dos años de edad, casado, jornalero, ocurrido el 8 de julio último en Miraflores, zona del Canal.

Engenio Sánchez, natural de Asturias, de veinticuatro años de edad, soltero, jornalero, ocurrido en el Hospital de Colón el 1.º de julio último.

Ginés Forrente Guirao, natural de Almería, de veintisiete años de edad, jornalero, casado, ocurrido el 6 de junio último en las Cascadas, zona del Canal.

Antonio Lorenzo de la Peña, natural de Ciempozuelos (Madrid), de cincuenta y cuatro años de edad, casado, ocurrido el 7 de junio último en el Hospital de Anón.

Joaquín García, natural de Avilés (Oviedo), de cuarenta y seis años de edad, jornalero, casado, ocurrido en el Hospital de Colón el 17 de junio último.

José García, de veinte años de edad, soltero, jornalero, que falleció en el Hospital de Colón el 14 de junio último.

Manuel Fernández Gómez, natural de Páramo (Oviedo), de treinta años de edad, casado, jornalero, ocurrido en Paríot el 12 de junio último.

José Codoaz Cabrio, natural de Carvajoso de Alba (Zamora), de veintinueve años de edad, jornalero, casado, ocurrido en el Hospital de Anón el 8 de junio último.

Rafael Arriba, natural de Gijón (Oviedo), de cuarenta años de edad, casado, jornalero, ocurrido en el Hospital de Colón de esa ciudad el 14 de junio último.

José Vila, español, soltero, ocurrido en el Hospital de Anón el día 30 de julio último.

Arturo Robert, de veinte años de edad, soltero, jornalero, ocurrido en el Hospital de Anón el 16 de agosto último.

Andrés Abascal, español, de cuarenta y seis años de edad, soltero, jornalero, ocurrido en el Hospital de Anón el 31 de junio último.

Damaso López, español, de veintisiete años de edad, soltero, jornalero, ocurrido en Culebra, zona del Canal, el 13 de agosto último.

POR MUY POCO DINERO

hallaréis cuanto necesitéis en la gran Casa de saldos de la calle del Desengaño, 28, tan conocida de todo Madrid. Joyas, ropas de caballero y de señora, paraguas, géneros de piel, cubiertos y cuanto es preciso en una casa, se vende en ésta á precios inverosímiles.

EN LOS MINISTERIOS

HACIENDA

Una Comisión del gremio de vinos ha visitado al ministro, para pedirle que al hacerse la reforma que se trata de introducir en la contribución industrial, desaparezca la anomalía de que los patentes del Municipio, por la venta de vino, se extiendan á otros establecimientos, que, como los de aquel gremio, se dedican á la venta del mismo artículo.

INSTRUCCION PUBLICA

Universidades y Escuelas especiales.—Disponiendo cese en el cargo de director de la Escuela de Veterinaria de Santiago D. Ramón García Suárez, y nombrando para este puesto, con el carácter de comisario regio, al doctor en Derecho don Vicente López Mosquera, con facultades para proponer todo lo necesario al buen régimen del establecimiento, además de las ordinarias que como director le corresponden.

—De real orden han sido remitidas al ministerio de Hacienda las relaciones de material científico que se han de importar del Extranjero con destino á las Universidades del Reino.

—Por las Cortes se ha concedido un crédito de cuya ley damos noticia en la «Sección oficial», para satisfacer las gratificaciones devengadas y no percibidas por los catedráticos de las Universidades en concepto de acumulación de cátedras, durante los años de 1900 á 1907, así como también las cantidades necesarias para el completo pago de dietas devengadas por vocales de Tribunales de oposiciones, gastos de viaje y otros gastos de dichos Tribunales, correspondientes á los años de 1902 al 1907 inclusive.

Escuelas de Comercio.—Separando del cargo por abandono de destino al ayudante de la Escuela Superior de Comercio de Santa Cruz de Tenerife, D. Antonio Suárez Pareja.

—Real orden al ministerio de Hacienda para introducir libre de derechos un aparato para análisis de azúcares con destino á la Escuela de Comercio de Valladolid.

Primera enseñanza.—Se nombra, en virtud del reglamento de 14 de septiembre de 1902, maestro regente en propiedad de la escuela graduada de Teruel á D. Miguel Vallés Rebullida con el sueldo de 1.650 pesetas.

—Nombrando maestro auxiliar interino de la escuela pública elemental de niños de El Coronil (Sevilla), á D. Remigio Rubio Tirado.

Junta Central de Derechos pasivos del Magisterio.—En la última junta acordó aprobar los siguientes expedientes de clasificación:

De doña Rosa Bosch Monegal, maestra de Sanahuja, concediéndola 660 pesetas; D. Rosendo Ibáñez Martínez, ídem de Rescon, con 540; D. Antonio Jansí Oriol, ídem de Trem, con 700; doña Eustasia Magdalena Pérez, ídem de Amusco, con 685.

D. Enrique Blay Valero, ídem de Mirambel, con 500; D. José Aguilar García, ídem de Almazora, con 880; doña Presentación Salmerón Blesa, ídem del Castillo de Locubín, con 770.

También quedaron aprobados los siguientes expedientes de pensión:

Á doña Manuela y doña Caridad Rodríguez Aro, hijas de D. Manuel Rodríguez Arce, maestro que fué de las Escuelas de Madrid, se les concede la de 1.333,93 pesetas anuales.

Á doña María del Pilar, doña Carmen, doña Josefa y doña Concepción Fernández Magaz, hijas de doña María Concepción Magaz, maestra que fué de Torremería, la de 292 pesetas.

Á doña Baltasara Díaz Fernández, viuda de D. Manuel Pardo, maestro que fué de Cueto, la de 506,66.

Á doña Adelaida García Gutiérrez, viuda de D. Ricardo Rodríguez, maestro de la escuela de Arquerosa, la de 242,66.

Á doña Rosalía, doña Rosario, doña Asunción y doña María de los Angeles Ruiz Topiano, hijas de D. Sebastián Ruiz, secretario que fué de la Junta de Instrucción pública de Alicante, la de 968,93.

Á doña Teresa Jorge Rausell, viuda de don Vicente Regall, maestro que fué de Valencia, la de 1.036,66 pesetas.

El Carlsbad Español

Los éxitos de las aguas de Cestona son conocidos. Con razón han sido tan estimadas, que se las llama el Carlsbad Español, superando á éstas en radioactividad.

Mundo eclesiástico

Hoy han salido del Seminario Conciliar, después de haber practicado los ejercicios espirituales, los señores provisor, secretario de cámara, mayordomo del obispo y cura párroco de San Ginés, de esta corte.

Ha fallecido el capellán de la parroquial iglesia de San Jerónimo D. Nicolás Muñoz.

Hoy han recibido órdenes menores don Mariano Moreno, hijo del notario de las oficinas de cámara, de igual nombre, y D. Antonio Ibáñez Barranquero.

El Tribunal de oposiciones á la cátedra de Derecho canónico, cuyo Tribunal ha presidido el prelado de Madrid, ha elegido, después de brillantes ejercicios, á D. José Campos Palido.

En breve ingresará en el Monasterio de Religiosas Trinitarias Descalzas, la Srta. Flora Alvarez.

Mañana recibirán órdenes algunos de los aspirantes á las mismas, después de practicar en el Seminario los oportunos ejercicios.

Mañana recibirá en audiencia el prelado de esta diócesis.

El habilitado del culto y clero de Madrid, D. Benigno Cerezo, se ha hecho cargo de un donativo de 1.000 pesetas para el Montepío y otras 1.000 para la Mutual del mismo.

Una Comisión de curas párrocos de Madrid ha visitado al intendente de la Casa Real pidiendo audiencia para ofrecer sus respetos á S. M. el Rey é implorar su protección en favor del expresado Montepío y Mutual.

Los sacerdotes han salido muy bien impresionados.

El 22 del actual se pagarán, por la Habilitación del culto y clero de Madrid, los haberes correspondientes al mes de la fecha á los sacerdotes de la diócesis.

Ha vuelto á encargarse de la secretaría de cámara del obispo D. Luis Pérez Estévez.

Los señores provisor, secretario de cámara, mayordomo del obispo y cura de San Ginés han conferenciado esta mañana con el prelado, seguidamente de salir del Seminario de practicar los ejercicios, de los cuales nos hemos ocupado en anteriores días.

NOTICIAS GENERALES

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos: Fomento. — Aprobando definitivamente el proyecto del pantano de Moneva (Zaragoza).

Es probable que S. M. el Rey pase el día de mañana en Aranjuez.

El barbono Titta Ruffo ha cumplimentado a S. A. la Infanta doña Isabel.

Han sido recibidos en audiencia, por Su Majestad la Reina doña Victoria, la condesa de Atarés y sus hijos, los marqueses de Perijá, la condesa de las Navas, doña Candelaria Barrenechea y doña Concepción Figueroa.

A última hora de la tarde ha ido S. M. la Reina doña María Cristina a ver a S. A. el Infante D. Fernando, que sigue confinado.

La corbeta Nautica ha entrado de arribada en Palma de Mallorca.

Después de las vacaciones de Pasena es probable que S. M. el Rey gire visitas a las Escuelas especiales, empezando por la de Ingenieros de Minas.

Mañana se reunirá el Consejo de ministros en el domicilio del Sr. Maura.

El doctor y diputado a Cortes D. Laureano Camisón se encuentra totalmente restablecido de la indisposición que sufrió hace algunos días.

Hállase gravemente enfermo el diputado por Almería D. Antonio Navarro Ramírez.

Después de todo corazón su pronto y total restablecimiento.

El invierno se pasa divertido y caliente con un GRAMOFONO y una estufa eléctrica de la Casa Ureña, Prim, 1. (Catallogos gratis).

El movimiento social es el anuncio de la vida. Pidan las tarifas combinadas de publicidad a la Empresa anunciadora LOS TIROLESES, Romanones, 7 y 9, entresuelos.

El mejor café, el primitivo, el único, es el verdadero torrefacto LA ESTRELLA, Montero, 32; teléfono 1.555.

Ha sido conjurada una huelga de obreros escultores que habían acordado declarar al maestro Luis Carretero, de Pozuelo de Alarcón, iniciada con motivo del despido de un operario.

AL COMERCIO

Mañana sábado, a las cuatro de la tarde y en la sala de contratación de la Alhóndiga de Madrid, calle de Moratines, se verificará la venta en subasta pública de varias mercancías, cuyas partidas, muestras y precios, puede el que quiera examinar en estos almacenes.

Nuestro corresponsal en Córdoba nos dice que han sido puestos en capilla los reos Antonio Zafra Muñoz, José Cortés Jiménez y José Zafra Muñoz, autores del asesinato de una pareja de la Guardia Civil en Valenzuela.

Mañana, a las ocho de la mañana, los ejecutores de la Justicia cumplirán su triste misión.

Nuestro criterio de evitar al lector relatos de sucesos tan desagradables, nos induce a no publicar los despachos que recibimos.

EL MEJOR ANTISEPTICO

Un medicamento ensayado por miles de médicos de las cinco partes del mundo, con éxito creciente, durante muchos años consecutivos, en niños y adultos, para curar las enfermedades del aparato digestivo, es el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, recomendándolo por ser antiséptico, reconstituyente, desodorante, descongestionador de las mucosas gastro-intestinales, y poderoso antiséptico y desinfectante de las mismas.

UNA INAUGURACIÓN

Ayer tarde se inauguró en el núm. 2 de la calle Alfonso VI, una exposición y representación de las modernísimas cámaras frigoríficas, portátiles, prodigioso invento del abate Audiffren, que permiten sin gasto alguno, absolutamente nada más que el de la escasísima fuerza motriz necesaria, el producir hielo higiénico, libre de toda impureza y enfriar depósitos para la conservación de toda clase de productos.

PLEITOS Y CAUSAS

Entre gitanos. Sigue en la Sección tercera la vista del crimen de Aranjuez, y siguen las precauciones adoptadas en los pasillos.

Por estrados desfilan gitanos y más gitanos, testigos presenciales de los hechos ocurridos en el ferri de aquel pueblo.

Los acusadores y las defensas, especialmente los Sres. Doyal y Herrero, se baten denodadamente, estrechando a los testigos con sus interrogatorios. Los incidentes menudean con este motivo.

Y hay vista para rato, pues no desfilan en un momento los 70 testigos que hay citados.

El procesamiento de un autor.

Es un autor ilustre, un escritor insignie cuyo nombre no hay para qué sacar a relucir; basta saber que con el ingenio de su pluma ha fustigado a la justicia en una de sus producciones teatrales.

El autor a que nos referimos fué procesado a consecuencia de una escritura de venta de sus obras, que otorgó a favor de un conocido escritor, por resultar que las obras las había vendido antes a otra persona.

Pero el procesado apeló del auto de procesamiento, alegando lo innominado, alegando que la escritura de venta no era sino un préstamo usurario simulado.

Y sea lo que quiera, el caso es que el fiscal, según parece, se ha adherido a la apelación, que se ha visto a puerta cerrada en la Sección segunda.

A defender al ilustre autor ha acudido un ilustre abogado, el Sr. Canalejas. A tal señor, tal honor.

Cuestiones electorales. La tarde está de apelaciones.

En la sesión primera vemos entrar a los abogados Sres. García Rodrigo, Noedal, Chapaprieta y González Ocampo.

Aviguanos que el primero va a pedir la revocación de un auto de procesamiento dictado

contra el alcalde y dos tenientes de alcalde de un Ayuntamiento próximo a Madrid. A los cuales se acusa de haber encerrado en un calabozo a un notario que iba a levantar unas actas en día de elección.

Impugnan la apelación los Sres Chapaprieta y González Ocampo.

Y parece que el fiscal se ha adherido también a la apelación.

En lo civil. En la Sala primera, el Sr. Jiménez de la Puente sostiene con valentía una apelación en juicio ejecutivo.

Afirma el apelante que va a ventilar la Sala un caso de usura, a resolver sobre un préstamo en que habiéndose entregado 12.000 pesetas, suscribió el prestatario una escritura por 70.000.

Defiendo la sentencia del Juzgado el señor Bergamín.

El público que presencia el debate sigue con interés los informes.

Hay que advertir que el apelante es un joven sportsman, heredero de un título aristocrático.

La sentencia apelada es del Juzgado del Hospicio; pero antes intervino en el asunto el de Palacio, recusando una de las partes al juez señor Armenteros, y recusándose éste a sí mismo por ser hermano de uno de los abogados que intervenían.

Aivar-Arranz.

El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros contra la muerte y el robo de caballerías, ha satisfecho, por sinistras en el mes de noviembre último, pesetas 30.044,41.—Los Madrazo, 34. Madrid.

Los Astilleros Karpard

Nuestro colega La Epoca escribe con este título lo siguiente:

«No hace mucho consignábamos en nuestras columnas, y en una información sobre los Astilleros Karpard, de Pasajes, que en ellos trabajaba buen número de obreros ingleses.

Mayor informado hoy, y haciendo justicia a la verdad, consignamos con gusto que aquella información era totalmente inexacta; pues en los importantes Astilleros Karpard, de Pasajes, que con tanto acierto y éxito dirige su propietario, el joven y distinguido capitán de Artillería D. León Carrasco, no hay absolutamente ningún obrero extranjero entre el número grande de los que en ellos trabajan, todos los cuales son españoles.

Por el contrario, el Sr. Carrasco ha puesto siempre el mayor empeño en que esto sucediera, no obstante lo adelantado que en el extranjero se hallan en algunos de los trabajos que con especialidad se realizan en los Astilleros Karpard; proceder patriótico que le honra y acrecienta el mérito del brillante éxito alcanzado por estos Astilleros, que acaban de aumentar el número grande de sus encargos con los de la construcción de dos yates de regatas, de la fórmula 15 metros, para Su Majestad el Rey y para el Marqués de Cubas; barcos que habrán de tomar parte en las regatas que en Inglaterra se celebrarán durante la primavera próxima.»

Y habiendo también acogido en nuestras columnas aquella errónea información, nos complacemos igualmente en rectificarla.

LOS GREMIOS DE COMESTIBLES

SUPRESIÓN DE AGUINALDOS

Los gremios de comestibles de Madrid y sus afueras, respondiendo a iniciativas de sus sindicatos, que conocen de cerca la angustiosa situación por que atraviesa el comercio de la corte, han acordado suprimir los aguinaldos, según adelantó hace varios días LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA; pero desearios de demostrar que esta supresión no obedece a móviles egoístas y que no les es indiferente la angustiosa situación de las clases proletarias, han dispuesto entregar 400 bonos de 4 pesetas a cada una de las Casas de Socorro de Madrid, 500 a la Sociedad Matritense de Caridad, 200 al gobernador civil de la provincia, una cantidad, aún no determinada, para que sirva de base para la fundación de la Casa de Salud que proyecta instalar la Sociedad de dependientes La Juventud.

La determinación de los gremios de comestibles, que seguramente será imitada por otros gremios, es digna de encomio, porque tiende a favorecer a las clases necesitadas.

Ruiz de Velasco y Martínez

Primera Casa en equipos y canastillas. Últimas novedades en blusas y batas. Depósito de géneros de punto y de los Pirineos, con precios de fábrica; secciones con damascos, holandas, lienzos, algodones y piqué.

Stock de edredones y mantas y colchas. Esparteros, 5. (Antes Montero, 7.)

UNA INSTITUCION MODELO

Hemos sido testigos muchas veces de grandes amarguras sufridas en hogares modestos, cuando se aproximaba la época de las quintas, y el dinero no alcanzaba para redimir al hijo del servicio militar; pero hoy ha desaparecido esa angustia, alejando la alarma de las familias.

El Banco Aragonés de Seguros y Crédito, con un capital de 2.500.000 pesetas, es la primera Sociedad que implantó en España el Seguro de Redención del Servicio Militar, con la seriedad y crédito que le da su continuada gestión sin incidentes, el depósito de 200.000 pesetas, máximo que exige la nueva legislación de Seguros, que tiene constituido, y la cantidad mayor de un millón de pesetas que ha pagado en las cajas del Estado en 1907-1908, en efectivo metálico, sólo por el concepto de Redenciones del Servicio Militar.

Además, el Banco Aragonés de Seguros y Crédito ofrece informes de su honorabilidad, por medio de sus banqueros-corresponsales, en todas las capitales de España y principales ciudades y cabezas de partido.

En el presente año, y a pesar de haber sido ampliado el plazo de redención hasta el 31 del mes actual, el Banco Aragonés tiene ya cumplimentadas todas sus pólizas con un celo y diligencia no igualados por ninguna otra Sociedad similar.

Llamamos la atención a cuantos padres tengan hijos que vayan a ser sorteados en 14 de febrero de 1909, sobre las facilidades y garantías que hallarán en el Banco Aragonés para redimirlos del servicio militar; pues tan sólo por 834 pesetas, con inclusión de derechos del Estado, timbre, pólizas, etc., el Banco Aragonés redimirá a todos sus asegurados soldados, ó devolverá las cuotas pagadas por los mismos en caso de ocurrir fallecimiento, ó de hacer alguna exención legal, ya sea antes ó después del sorteo.

Cuantos antecedentes se deseen conocer sobre los puntos citados, serán contestados en las oficinas del Banco Aragonés, en Zaragoza, ó en la Subdirección en Madrid, Carmen, 25, y Preciados, 18.

A más de mil ascenden ya los redimidos por el Banco Aragonés, que recomendamos a nuestros lectores.

BANQUETE A HAMLET GÓMEZ

Fué una fiesta de fraternidad literaria el banquete celebrado anoche en honor de Hamlet Gómez, como homenaje al triunfo de sus novelas Inri y El pantano, que se están traduciendo actualmente al alemán, y por el de otra novela suya, Misterios del amarquismo, que le ha sido pedida para su traducción por editores portugueses, franceses y alemanes, por la Sociedad internacional «Corda Fratres» y por los importantes diarios La Tribuna, de Roma, y Aftonbladet, de Stokholm, después de haber sido publicada en Caras y Caretas, la gran revista de Buenos Aires, de la cual es Hamlet Gómez representante corresponsal en España.

De esta última novela, que tan gran resonancia está teniendo en el Extranjero y que pronto será conocida en España, Caras y Caretas, que ha obtenido señaladas distinciones del Rey Don Alfonso, se propone regalar un magnífico ejemplar a los Reyes de España.

Asistieron al banquete el ex subsecretario de la Presidencia D. Natalio Rivas, que ocupó la derecha del festejado; el teniente alcalde señor Fernández Vitorio, el distinguido diplomático y escritor argentino D. Rafael Padilla, casado con una Princesa española; D. Emilio H. del Villar, en representación de Nuevo Mundo; D. Eduardo Zamacois, D. Felipe Trigo, D. J. Ortiz de Pinedo, D. Emiliano Ramírez Angel, D. Francisco Villaspesa; D. Francisco Sancha y D. Inocencio Medina Vera, los notables dibujantes; D. Luis de Tapia, D. Alejandro Larrubiera, D. Julian de la Cal, D. Augusto Martínez Olmedilla, el señor García, en representación de la revista Exodo, de Valladolid; D. Eduardo Vilaseca y D. Luis R. Marín, en representación de La Actualidad, de Barcelona; D. Alejandro Pueyo y otros.

El presidente de la Asociación de la Prensa, D. Miguel Moya, y D. Serafín y D. Joaquín Álvarez Quintero, los ilustres autores, que fueron los primeros en adquirir las tarjetas para asistir al banquete, no pudieron hacerlo por una causa imprevista, y se adherieron expresivamente.

También mandaron cariñosas adhesiones, casi todos por enfermedad ó por ausencia, la condesa de Pardo-Bazán, doña Carmen de Burgos (Columbina), D. Benito Pérez Galdós, D. Armando Palacio Valdés, D. Julio Burell, D. Miguel de Unamuno, D. Vicente Blasco Ibañez, D. José de Roure, D. Alejandro Sanz; D. Mariano Zavala, administrador de Nuevo Mundo; D. Luis Seo de Lucena, director de El Defensor de Granada; don José López Pinillos (Parnemo), D. Ricardo J. Carriñeu (Caramanchel), D. Mauricio López Roberts, D. Ramón del Valle Inolán, D. Eduardo Barriovero, D. Salvador Rueda, D. Fabián Vidal, D. Vicente Almela, D. Rafael Cansinos Assens, D. Carlos Pérez Ortiz y otros.

A la hora de los brindis lo hizo elocuentemente D. Natalio Rivas con palabras de afecto hacia el festejado y de cordialidad a todos.

Los poetas Villaspesa y Ortiz de Pinedo dijeron muy bellas poesías.

El Sr. Padilla brindó por España y América y tuvo frases efusivas de amor para la madre común, que fueron aplaudidas con entusiasmo.

Hamlet Gómez dió las gracias sencilla y modestamente.

A propuesta del notable dibujante Sr. Sancha se mandó un saludo a Caras y Caretas, de homenaje a su corresponsal y de afecto a la Argentina, y muy avanzada la noche terminó tan fraternal y simpática fiesta.

EN LA CALLE

se advierte el paso de una dama hermosa y distinguida por el perfume que lleva. Los mejores perfumes se encuentran en la Perfumería, Peligros, 1 duplicado. Especialidad de la Casa: Agua de Colonia concentrada.

¿MONEDA FALSA?

SERVICIO DE POLICÍA

Cinco detenidos.

Esta tarde se notaba movimiento inusitado en las oficinas de vigilancia del Gobierno civil. A pesar de todas las reservas, que son muchas, y de todas las órdenes, que son terminantes, hemos logrado averiguar una gran parte del suceso misterioso, que tan preocupada tiene en estos momentos a la policía.

No se trata de la captura de Juan Herrero ni de la del autor del crimen de la calle de Tudescos; según todos los indicios, se está persiguiendo un delito de fabricación de moneda falsa.

El servicio de policía que se está efectuando debe tener gran importancia, porque el propio comisario general, que ha recibido declaración a varias personas esta tarde, dirige personalmente este asunto.

A las seis de la tarde había cinco detenidos, y según todas las referencias, esta noche quedará el servicio terminado.

Dos de aquéllos lo fueron en un restaurant cercano a la Puerta del Sol, y otro en la calle de Carretas.

Se ha rebajado de servicio a dos agentes de policía de la ronda del Rey, para que puedan trabajar libremente en este asunto.

Por hoy no podemos ser más explícitos, para no entorpecer la acción de la policía.

GARAGE "MERCEDES"

Pacífico, núm. 22, moderno.—Teléfono 2.898. Este Garage, recientemente instalado (enfrente de la iglesia de Atocha), es uno de los mejores de esta corte, no sólo por su amplitud, sino también por los servicios esmeradísimos, al par que la economía que preside a la prestación de todos ellos. Al taller para reparar y vulcanizar las cámaras y cubiertas de neumáticos, cuyos trabajos llaman la atención, le aguraran un brillante porvenir.

ALCANCE POLÍTICO

El ministro de Marina, hablando anoche con algunos periodistas, decía que las vacaciones parlamentarias espirarán tan pronto pase la Pascua de Reyes, porque el Gobierno necesita á todo trance, y para dentro de un plazo breve, la aprobación del proyecto de Comunicaciones marítimas, ley que es exigida por la crisis grave por que atraviesa nuestra Marina mercante, la cual no puede competir hoy con las Compañías navieras extranjeras que tienen sus líneas subvencionadas por sus respectivas naciones.

Creo el Sr. Ferrndiz que la no aprobación de dicho proyecto traería consigo serias perturbaciones.

La Comisión de Gobierno interior del Senado acordó en su reunión de anoche, por unanimidad, dar las gracias a todo el personal de Secretaría y Redacción por sus excelentes trabajos durante el año.

Los representantes en Cortes por Madrid, Valencia, Alicante y Castellón y comisionados valencianos, han conferenciado con el señor ministro de Fomento para tratar del ferrocarril directo de Madrid a Valencia.

Mañana sábado volverán a tener una nueva entrevista, y en ella el Sr. Sánchez Guerra contestará a la petición referente a dicho ferrocarril.

El Sr. Moret ha recibido muchas visitas y felicitaciones por su discurso habilísimo y elocuente, contestando en el Congreso a las preguntas del Sr. Cambó. Un alto funcionario oficial llevó la noticia al Senado, haciendo grandes elogios del discurso del jefe liberal, a cuya actitud se adhirió tan francamente el Sr. Canalejas con generales aplausos.

El Sr. Montero Ríos también ha elogiado calurosamente la actitud adoptada por el Sr. Moret, diciendo que su contestación a las arrogantes interpelaciones de Cambó no pudo ser más oportuna y lógica, puesto que no hay derecho en ningún diputado, por importante que él propio se juzgue, a interpelar a un partido, ni a un jefe de una minoría; lo cual sólo puede hacerse a los Gobiernos, a los jefes de una situación, que son los encargados y obligados de contestar a los representantes del país sobre cualquier punto que éstos tengan a bien interpellarles.

En lo que respecta al proyecto de comunicaciones marítimas, dice el Sr. Montero Ríos que no comprende bien el motivo de la premura con que ahora trata el Gobierno de aprobar dicho proyecto, que por tanto tiempo ha tenido estancado; pero que en último caso podría aspirarse y aun obtenerse la pronta aprobación del proyecto del impuesto de una peseta por tonelada, que es la ruina de muchas poblaciones del litoral.

De toda la costa de Galicia y Santander ha recibido el Sr. Montero numerosos telegramas rogándole haga cuanto pueda contra dicho impuesto, a cuyo efecto le envían interesantes datos, que pueden servirle de argumentos para una enérgica campaña.

Según dichos datos, sólo en el puerto de la Coruña han entrado durante un año 840 toneladas con más de un millón ochocientos mil toneladas, los cuales dejarán de tocar en dicho puerto, yéndose a Oporto y otros de Portugal, si se insiste en el referido impuesto, con lo cual causarán la ruina de la ciudad gallega y gran perjuicio a toda la comarca.

Se comprenderá este impuesto, le dicen al señor Montero Ríos, si la Marina mercante española fuese tan numerosa que bastara a las necesidades de nuestro comercio; si no es así, ni mucho menos, resulta que dicho impuesto, sin proteger a nuestra Marina mercante, perjudica enormemente a la riqueza nacional, y especialmente a las regiones del litoral.

Por eso—terminó diciendo el ex presidente del Consejo—comprendo, y aun aplaudiría, que se tratase de favorecer la Marina mercante española con primas de construcción ó navegación que la pusiesen en condiciones de competir, si fuese posible, con ventaja con las Marinas mercantes de otros países; pero en manera alguna con imposición de tributos, que, sin dar facilidades a la industria y al comercio de la nación, no favorecen a nuestra Marina.

Con el Presidente del Consejo de ministros han conferenciado esta tarde en el Congreso los representantes en Cortes por Madrid, Chinchón, Tarancón, San Clemente y Motilla del Palancar, Valencia, Alicante y Castellón, y Comisiones de las Diputaciones provinciales y Ayuntamientos de Madrid, Valencia, Motilla del Palancar, Minglanilla, Buenache de Alarcón, Tarancón, San Clemente y Belmonte.

El Sr. Canalejas, en nombre de todos, ha expresado al Sr. Maura los deseos de todas las comarcas en pro del ferrocarril directo de Madrid a Valencia, poniendo de relieve sus ventajas al lado de otros proyectos ya conocidos y haciendo ver que son aquellas las aspiraciones de todas las provincias interesadas.

La sesión de esta tarde en el Senado se prolongará hasta que sean aprobados los presupuestos, para ser votados mañana definitivamente.

El Sr. Canalejas ha tenido una conferencia con el señor ministro de Marina acerca de intereses navales de Alicante.

A última hora de la sesión del Senado se han leído los dictámenes sobre el articulado del presupuesto, y el presupuesto del Golfo de Guinea. En el articulado se introducen tres modificaciones: desaparece el articulado referente al cable de Canarias, por haberse consignado el crédito en el respectivo presupuesto; se concede en un artículo nuevo ocho años de abono de carrera a los ingenieros civiles para los efectos de la jubilación, y se declara en otro que las citras consignadas para Aduanas no rijan hasta la aprobación del proyecto de ley que a dicho Cuerpo se refiere.

La sesión de esta tarde en el Senado se prolongará hasta que sean aprobados los presupuestos, para ser votados mañana definitivamente.

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

LA SESIÓN

Son las tres y cuarenta cuando el Sr. Azcozaga declara abierta la sesión.

En el banco azul, los señores Presidente del Consejo y ministro de Fomento; en los escaños diez y seis señores senadores.

Jura el cargo de senador por Jaén el Sr. Nido Segalerva, que luce la banda de Isabel la Católica.

El Sr. ECHEVARRIA ruega al ministro de Fomento la reforma de la ley de Minas, que el Sr. SANCHEZ GUERRA promete atender.

El Sr. LOYGORRI pide que en el nombramiento de la Comisión de reforma del Cuerpo de Inválidos se excluya a los militares.

El Sr. CONCAS pide al ministro de Hacienda que dicte una disposición encaminada a evitar la mixtificación de los aceites de almendras, prometiendo el Sr. GONZALEZ BESADA atender el ruego.

Se entra en el ORDEN DEL DIA consumiendo el tercer turno en contra de la totalidad del presupuesto de Fomento el señor ARIAS DE MIRANDA, a quien contestan el Sr. SEMPRUN, en nombre de la Comisión, y el ministro de FOMENTO.

Hasta el capítulo 6.º, art. 4.º, se aprueban todos sin discusión.

A este último artículo fueron desechadas una enmienda del Sr. Palomo, y otra del conde de Torreporro.

La misma suerte corren otras al art. 5.º, que defienden los Sres. CORTAZAR y GULLÓN.

EN EL CONGRESO

LA SESIÓN

A las tres y veinte abre la sesión el Sr. Dato, con escasa concurrencia de diputados en los escaños y de público en las tribunas.

En el banco azul, los ministros de la Gobernación y de Instrucción pública.

Aprobada el acta, comienzan los Ruegos y preguntas.

El Sr. Maura manifestó los buenos deseos del Gobierno, que se hace cargo de dichas aspiraciones, ofreciendo estudiar el asunto con todo el interés que el Sr. Maura, como cree, mañana lo lleva a Consejo el estar dicho ministro ocupado en el Consejo, por de su presupuesto en el Senado, espera sea en el Consejo siguiente.

Los representantes ya citados han salido muy satisfechos de las palabras del Presidente del Consejo, por ver en ellas una esperanza de pronta realización de sus justos deseos.

En la reunión de Secciones del Congreso han sido elegidas, entre otras, las siguientes Comisiones para dictaminar en los proyectos que se citan:

Fiación de plantillas en la Armada.—Sres. Alas Pumarino, conde de Sallent, Navarrete, Cervantes, Martínez Acacio, Argüelles y Montes Jovellar.

Creación del Teatro Nacional.—Sres. Galdós, Francos, Casa Segovia, Maldonado, Pióñ, Billo y López Ballesteros.

Esta última se ha constituido nombrando presidente al Sr. Pérez Galdós, y acordando el nombramiento de una ponencia formada por los señores Francos Rodríguez, López Ballesteros y Pióñ, para redactar el dictamen.

Esta noche marchan a Huelva y Granada, respectivamente, los oradores que han de tomar parte en los mítins de propaganda liberal organizados en ambas capitales.

A Huelva van los Sres. Gasset (D. R.), Burell, Gallego (D. T.), Pedregal, Vincenti y Ruiz de Grijalba; y a Granada, los Sres. Alvarez (D. M.), Alba, Morote (D. J.) y Alcalá Zamora.

El Sr. Rivas (D. N.) no va a Granada porque deberes de momento aconsejan su presencia en Madrid al lado del jefe del partido liberal.

S. M. el Rey, atento a las palpitaciones del país, se preocupa hondamente por mejorar el acuartelamiento de tropas en Madrid, que tanto deja que desear, y de ello trata con frecuencia con el capitán general.

Es probable que uno de estos días hable del asunto con el jefe de Ingenieros, y que pronto exponga sus designios al Consejo de ministros, para que el Gobierno procure el medio de resolver lo antes posible tan importante problema.

Como resultados de todo ello, bien pudiera suceder que sean pedidos a las Cortes los créditos necesarios para sacar pronto a concurso la construcción de nuevos cuarteles en Madrid.

Después de despachar con S. M. el Rey, ha declarado oficialmente el Sr. Maura que el martes próximo suspenderán las Cortes sus tareas.

El Sr. Canalejas ha tenido una conferencia con el señor ministro de Marina acerca de intereses navales de Alicante.

A última hora de la sesión del Senado se han leído los dictámenes sobre el articulado del presupuesto, y el presupuesto del Golfo de Guinea. En el articulado se introducen tres modificaciones: desaparece el articulado referente al cable de Canarias, por haberse consignado el crédito en el respectivo presupuesto; se concede en un artículo nuevo ocho años de abono de carrera a los ingenieros civiles para los efectos de la jubilación, y se declara en otro que las citras consignadas para Aduanas no rijan hasta la aprobación del proyecto de ley que a dicho Cuerpo se refiere.

EN EL SENADO

LA SESIÓN

Son las tres y cuarenta cuando el Sr. Azcozaga declara abierta la sesión.

En el banco azul, los señores Presidente del Consejo y ministro de Fomento; en los escaños diez y seis señores senadores.

Jura el cargo de senador por Jaén el Sr. Nido Segalerva, que luce la banda de Isabel la Católica.

El Sr. ECHEVARRIA ruega al ministro de Fomento la reforma de la ley de Minas, que el Sr. SANCHEZ GUERRA promete atender.

El Sr. LOYGORRI pide que en el nombramiento de la Comisión de reforma del Cuerpo de Inválidos se excluya a los militares.

El Sr. CONCAS pide al ministro de Hacienda que dicte una disposición encaminada a evitar la mixtificación de los aceites de almendras, prometiendo el Sr. GONZALEZ BESADA atender el ruego.

Se entra en el ORDEN DEL DIA consumiendo el tercer turno en contra de la totalidad del presupuesto de Fomento el señor ARIAS DE MIRANDA, a quien contestan el Sr. SEMPRUN, en nombre de la Comisión, y el ministro de FOMENTO.

Hasta el capítulo 6.º, art. 4.º, se aprueban todos sin discusión.

A este último artículo fueron desechadas una enmienda del Sr. Palomo, y otra del conde de Torreporro.

La misma suerte corren otras al art. 5.º, que defienden los Sres. CORTAZAR y GULLÓN.

EN EL CONGRESO

LA SESIÓN

A las tres y veinte abre la sesión el Sr. Dato, con esc

ÚLTIMA HORA

PROVINCIAS

Discurso de Cambó y la ruptura de la Solidaridad. BARCELONA. El discurso de Cambó en el Congreso ha venido a confirmar las impresiones que ayer telefoné acerca de la disolución de la Solidaridad.

Los de la izquierda, por su parte, dirigirán sus esfuerzos a sumarse con elementos liberales que la política de Cambó les había distanciado, aspirando a tener, en tiempo en que los conservadores ocupen el Poder, la influencia que todo esto se apunta, sin decirse aún de modo claro, pues ninguno de los conspicuos quiere comprometer a hablar, hasta que pasada la primera impresión pueda pensarse serenamente en la situación política de Cataluña y Barcelona.

Solidarios y lerrouxistas. En la sesión celebrada por el Ayuntamiento de Barcelona el domingo, en la cual el presidente de la Unión Catalanista, Sr. Martí Juliá, habló extensamente del asunto. Los representantes de Toulouse. Esta noche, en el expreso, llegarán los representantes de Toulouse.

Alegria. Como anticipé, anoche, con motivo de la proclamación de Lerroux, hubo iluminaciones y fiestas en los centros del partido. La señora de Lerroux fué obsequiada con una serenata.

Carteles denunciados. La policía ha denunciado al Juzgado algunos carteles colocados en las esquinas para anunciar la candidatura radical, por considerarlos pasivistas, a causa de no llevar pie de imprenta, y hacerse en ellos al gobernador.

Los billetes falsos. Continúan las pesquisas para averiguar la falsificación de los billetes de lotería, ignorándose el resultado que estos trabajos tengan.

Los aragoneses. La fiesta aragonesa que se organiza para primeros del mes próximo promete ser un gran éxito. Además de las personalidades y Corporaciones adheridas, el Ayuntamiento secundará los festejos y se invitará, además, al Sr. Paraiso y otras personalidades y a los alcaldes de Zaragoza, Huesca y Teruel.

Notas del escrutinio. Según el escrutinio de las últimas elecciones, tomaron parte 59.000 electores; hubo 4.406 votos perdidos, de ellos 84 adjudicados a distintas personas, 51 con nombre equivocado y 291 en blanco.

Carteristas forzados. La policía detuvo a dos carteristas, conduciéndoles a la Delegación. Al llegar a este Centro, uno de ellos derribó el que conducía, y huyeron. Luego volvió a ser detenido uno, quien, al ser conducido de nuevo, hirió al guardia dándole un fuerte golpe.

Petardista detenido. Los mozos de escuadra han detenido en San

Cugat de Vallés al que colocó un petardo de dinamita en la casa del juez municipal hace tres meses, causando grandes desperfectos. Está convicto y confeso, habiendo declarado que obró por venganza personal.

El impuesto de tonelaje. CORUÑA. Terminó la asamblea de la Cámara de Comercio con los diferentes organismos afines, acordándose el unificar el movimiento con los demás pueblos perjudicados; así es, que irán a Madrid representantes de la Coruña, con emisarios de Vigo, Villagarcía, Santander y Bilbao.

Censurase agriamente la doblez con que ha procedido la Comisión parlamentaria del proyecto, pues se ha podido saber por una conversación particular habida la semana pasada entre el presidente de una entidad oficial y el señor Navarrete, en Madrid, sobre el absurdo artículo primero del proyecto, que el referido Sr. Navarrete enseñó una enmienda, ya redactada para presentarla, por la que se rebajaba la peseta actual por tonelada, a cincuenta céntimos.

Supónese que Maura ordenaría suspenderla, para presentarla en caso extremo, cuando ruja la protesta, apareciendo como contemporizador. Comprendiendo aquí el juego, no se cede, accediendo al lema: 'Todo, ó nada'.

El Gobierno será pues el responsable de la ruina de estos puertos. La indignación es unánime y los telegramas dirigidos a Montero Ríos, Canalejas, Palomo, Gasset, Urzaiz y Latorre, puntualizan el enorme daño, y advierten las lamentables y funestas consecuencias, pidiendo una franca obstrucción y diciendo horrores del pretendido monopolio de la Transatlántica.

Varias noticias. NAVIA. Es muy grande el júbilo en este vecindario, por haberse inaugurado el servicio municipal de aguas potables, de que carecía la población. Debese el proyecto, felizmente realizado, al distinguido ingeniero D. Mariano Luña, hijo ilustre de Navia.

Los automóviles para viajeros entre San Esteban de Pravia y Vega de Ribadeo continúan de modo irregular, originando frecuentes quejas y el retraso de los correos. Se dice que la Empresa mejorará pronto el servicio con nuevos vehículos.

Los disturbios en las brañas de la montaña por negarse los vaqueros a suscribir arriendos exigidos por el marqués de Santa Cruz, quedaron reducidos a mero expediente judicial, con varios procesos civiles y militares. En aquellos pueblos reina ahora completa calma.

En las próximas elecciones lucharán aquí por los puestos concejales los Sres. Peláez, Rodríguez y Miranda, apoyados por la mayoría de vecinos. Se considera seguro el triunfo que dará la vara al Sr. Peláez.

De elecciones. VALENCIA. Entre hoy y mañana quedarán reconcentrados, como dije ayer, 300 guardias civiles. En el correo de Madrid han llegado el concejal de ese Ayuntamiento y otros oradores de los que han de tomar parte en el mitin del partido radical que ha de celebrarse esta noche. Hablará también Rodrigo Soriano y el candidato Sr. Cervera.

Moliner ha retirado su candidatura. El movimiento electoral es grandioso. Evitando un abordaje.—Marinero herido. SANLUCAR DE BARRAMEDA. En el puerto de Bonanza ha ocurrido un sensible accidente a consecuencia del cual ha sufrido una herida de gravedad un marinero de veintiséis años perteneciente a la dotación del vapor alemán 'Paula Brum Berg', surto en dicho puerto.

El joven marinero que ha resultado herido lo fué al tratar de evitar que otro buque que entraba en Bonanza, procedente de Sevilla, abordara al 'Paula Brum Berg'. Al ir a colocar un sostén que evitara el choqué, se cogió la mano izquierda entre el maderamen del barco y el sostén, destrozándose completamente cuatro dedos de la mano.

El herido fué trasladado al hotel Lafenns, donde le fué practicada la amputación de los dedos por los facultativos. D. José Bartolomé López Ballesteros y D. José Ballesteros Ramos.

El joven marinero, que es de nacionalidad alemana, resistió con gran entereza la amputación de los dedos.

El 'boycottage'.—Las Casas armadoras. GIJÓN. El conflicto continúa estacionado, sin que haya desaparecido la gravedad de la situación, persistiendo por lo tanto los temores de mayores y más irreductibles intransigencias.

El 'boycottage' continúa produciendo grandísima expectación, y los 'boycottadores' se muestran satisfechísimos del curso de sus propósitos. Han recibido cartas de sus confederados de Coruña, Barcelona, Alicante, Valencia, Almería y otros puertos de Levante, en las que les confirman su solidaridad.

Todo esto aumenta la indecisión de las Casas armadoras. El 'Princesa de Asturias', el 'Carlos V', el 'Audaz'. FERROL. Ha fundado el crucero 'Princesa de Asturias', procedentes de Vigo, sin novedad.

El 'Princesa de Asturias' entrará en el Arsenal, en donde se provisionará de carbón, entrando después en el dique para limpiar fondos y efectuar otras reparaciones. El torpedero 'Audaz' tuvo que refugiarse en Villagarcía, á causa del mal estado del mar.

Vendrá á Ferrol cuando el temporal amaine. El 'Carlos V' llegará mañana y entrará también en el Arsenal á hacer reparaciones. Los desórdenes de Guernica. Procesados absueltos.

BILBAO. Después de gran número de sesiones, ha terminado en la Audiencia la vista de la causa instruida con motivo de los desórdenes ocurridos en la iglesia de Guernica con ocasión de las últimas elecciones de diputados á Cortes. El origen de los desórdenes fué el haber leído el párroco en la iglesia una pastoral del obispo de la diócesis, afirmando que los dos candidatos que luchaban, Sres. Gandarias y Urquijo, eran igualmente católicos.

Los procesados han sido absueltos. Extranjero. La intervención de Alemania. CARACAS. Se afirma que el Gobierno holandés no aceptaría la intervención de Alemania en la cuestión pendiente con esta República, caso de que tal solución fuera propuesta al Kaiser.

Inglaterra, mediadora. BUENOS AIRES. Corre el rumor de que Inglaterra se ha ofrecido como mediadora entre la Argentina y el Brasil para la reducción del armamento. Solución de la crisis. LISBOA. El jefe de los regeneradores, señor Vilhena, ha sido llamado á Palacio esta mañana.

Cuando la noticia fué hecha pública, se creyó que el Sr. Vilhena sería encargado de formar Gabinete, ó que, cuando menos, para evitar divergencias en el bloque de concentración monárquica, designaría á uno de sus amigos más prestigiosos á que pudiera encomendarse la presidencia del nuevo Ministerio. No ha sido así.

Al salir de Palacio, después de una consulta de tres cuartos de hora, el Sr. Vilhena se expresó en los siguientes términos: «La situación actual de los partidos monárquicos exige que los hombres públicos, ante los intereses de la Monarquía y de la patria, depongamos toda ambición».

El Sr. Ferreira de Amaral, que ha prestado al país un gran servicio, asumiendo en circunstancias críticas las responsabilidades del Poder, merece toda nuestra confianza. Por eso yo, cumpliendo el pacto hecho á raíz de la tragedia, me he permitido aconsejar al Monarca que ratifique su confianza al Sr. Ferreira para que continúe al frente del Gobierno, con las modificaciones ministeriales que estime oportunas.

El Sr. Vilhena se negó á hacer declaraciones respecto al alcance de la modificación ministerial; pero se sabe, por noticias de buen origen, que sólo saldrán del Gabinete los ministros de la Guerra y de Marina, pertenecientes al partido progresista, y á los que su jefe, el Sr. Lucio de Castro, ha negado autorización para que continúen formando parte del actual Gobierno.

Se cree que los sustituirán un regenerador y un independiente. Como la solución dada á la crisis ahonda las diferencias surgidas entre el actual Gobierno y el Sr. Castro, puede decirse que el problema político no está resuelto en definitiva, y si únicamente aplazado hasta que se celebre la apertura de Cortes.

Boletín religioso del día 19

Santos del día 19 de diciembre.—Santos Nemesio, Darío, Segundo, Pablo, Ciriacio, Anastasio y Timoteo, mártires; San Urbano V. Papa; Santos Delfín y Gregorio, confesores; Santa Fanstia, viuda, y Santas Maura y Teo, mártires. Sale el sol á las 7,31 y se pone á las 4,51.

CULTOS PARA EL 19

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Martín; á las ocho, misa cantada, para manifestar á S. D. M., y á las diez, la solemnidad; por la tarde, á las cuatro y media, sigue la novena á Santa Lucía, predicando D. Segundo Vuelta. En San Pascual, Espíritu Santo, Reparadoras y Escuelas del Sagrado Corazón de Jesús, Jubileo perpetuo. En San Lorenzo, por la tarde, á las cinco, continúa la novena á Nuestra Señora de la O. En San Luis, id., id., á las cuatro, siendo orador D. Jesús Porto.

En San Ginés, id., id., á las cinco, á Nuestra Señora de los Remedios, D. Raimundo Sarrio. En la parroquia de Nuestra Señora de la Concepción, á las ocho, misa de comunión para la Congregación de Hijos de Nuestra Señora del Amor Hermoso, y por la tarde, á las cinco, ejercicios; predicará D. Francisco Garnica. En Cañizares y Santa Teresa, id., id., y á las cinco ejercicios. En el Carmen, al anochecer, duodena.

En la Catedral, Buen Suceso, Descalzas, Comendadoras, Maravillas, iglesia Pontificia y Perpetuo Socorro, se cantará 'Salve' por la tarde, y al anochecer en Santiago, San Sebastián y la Paloma. La misa y oficio son de San Basilio. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Suceso en su iglesia, ó del Puerto en la suya, ó de la Visitación en ambas Salesas.

Esperitismo.—Adoración nocturna: turno, Beato Juan de Rivera. Espectáculos del día 19. Real.—9.—Función 25 de abono.—10.ª del turno 1.º.—Sansón y Dalila.

España.—9.—(Popular).—La charra.—La suerte. Comedia.—4 1/2.—Función benéfica para el sostenimiento de los Comedores de la Caridad. 9.—Sherlock Holmes. Lara.—6.—(Sección vermuth).—Fregolina y La fuerza bruta.

9.—(Moda).—La tronada.—Francfort.—Pedro Míño (doble). Price.—9.—Los saltimbanquis y la troupe The Braggars. Entrada general, 50 céntimos. Zarzuela.—7.—Enseñanza libre.—Género infimo. Musetta.—La manzana de oro.—A B C.

Apolo.—7.—La mala sombra.—El talismán prodigioso.—Las bribonas.—El pollo Tejada. Cómic.—(Compañía Frado-Chico).—6.—(Sección vermuth especial).—La verbena de la Paloma.—El señorito. Butaca 1,50; entrada, 0,45. 9 3/4.—Alma de Dios.—La ilustre fregona. Eslava.—7.—Si las mujeres mandasen.—La balsa de aceite.—La alegre trompetera.—Si las mujeres mandasen.

Gran Teatro.—5 1/2.—La alegría de triunfar.—El mismo demonio.—Los cuatro trapos.—Las molineras.—La alegría de triunfar. Novedades.—6.—El amor en capilla.—Carceleras.—La casita blanca.—Esclabón de sangre.—El amor en capilla. Martín.—5 1/2.—La corrida de toros.—Los dos rivales.—El santo de la Isidra.—Los guapos.—La tribu gitana.

Romea.—5 1/4.—La herencia del tío.—Hija única.—Lo que nadie quiere (estrano).—1.500 metros de películas.—La victoria del general.—Vidriolidades.—El canchilero de hierro. Variadas películas en todas las secciones. Príncipe Alfonso.—5.—Celos.—El hermano.—Los pantalones.—Mil metros de películas.—La pulsera.—El hermano. Cinematógrafo en todas las secciones.

Salón Venecia.—5 1/4.—Carifito ciego y La napolitana.—Lo imprevisto.—El doctor Mendoza.—Carifito ciego y La napolitana.—El sueño dorado.—Lo imprevisto y La napolitana. Latina.—5.—La gatita blanca.—La mala sombra.—Angelitos al cielo!—La Fornarina.—El último romántico.—La Fornarina. Barbieri.—8.—La borrasca.—La presidiaria.—El lazarrillo.—El amor del diablo. Ideal Politécnico.—5 1/2.—El señor de Roncesvalles.—Un loco hace un cuerdo.—La casa de la dicha.—Carreras de cintas.

Coliseo Imperial.—4 1/2.—1.500 metros de películas.—La aprensiva.—La rebótica.—En plena luna de miel.—1.500 metros de películas.—La americana.—Los hijos artificiales.

Hay cinematógrafo en todas las secciones. Coliseo Lavapiés.—6 3/4.—Gente de andamio.—Cabezita loca y Las crisálidas.—El grillero.—Cabezita loca y Las crisálidas.—El grillero y Las crisálidas.

Avisos útiles.

LOS JABONES que gozan de mayor aceptación son los de LA CENTRAL, Teléfono 908. AVES VIVAS Y MUERTAS VALENTIN MARTIN.—PRECIADOS, 8. Los mejores médicos recetan á diario el VINO PINEDO, tónico nutritivo, con fósforo asimilable.

Agua Colonia Orive.—Comparada en precio y clase, preferíala todo el mundo á las mejores del Extranjero. Quien la usó una vez, rechaza todas las marcas, y es el mejor propagandista de la de Orive.—Preciados, número 10.

INAUGURACIÓN Y CONCIERTOS

El sábado 19 se inaugurará el restaurant en el gran café EL LOUVRE (antes Central), Montaña, 85, principal, y habrá concierto desde las ocho de la noche, repitiéndose éste el domingo, de cuatro á ocho, de la tarde y de nueve de la noche á una de la madrugada. El servicio está montado con gran esmero, y según noticias que tenemos, concurrirán muchas distinguidas familias. El programa de los conciertos es muy escogido y el cuarteto será dirigido por el reputado pianista D. Arturo Camacho.

Sociedad de Electricidad del Mediodía

En el sorteo verificado el día 17 del presente mes de las obligaciones hipotecarias de esta Sociedad, han resultado amortizadas las 65 siguientes: Números 26—202—215—302—401—521—614—657—716—898—1.111—1.152—1.182—1.210—1.272—1.281—1.325—1.326—1.501—1.618—1.647—1.699—1.828—2.080—2.119—2.150—2.195—2.409—2.718—2.768—2.988—2.993—3.139—3.182—3.275—3.291—3.292—3.496—3.508—3.551—3.746—3.758—3.954—3.981—4.069—4.088—4.186—4.146—4.359—4.405—4.576—4.880—5.108—5.146—5.218—5.317—5.320—5.331—5.416—5.425—5.497—5.531—5.727—5.881—5.925.

Los tenedores de dichas obligaciones podrán efectuar el cobro de su importe, á partir del día 2 de enero de 1909, en las oficinas del Banco Hispano-Americano, calle de Sevilla, todos los días laborables, de diez á tres de la tarde, á razón de 500 pesetas por obligación, menos 2,95 por impuesto de derechos reales. Desde el mismo día 2, y por dicho Banco, se procederá al pago de los intereses vencidos en 31 de diciembre de 1908, de las obligaciones hipotecarias en circulación, y contra entrega del cupón núm. 25, á razón de 5,55 pesetas, deducido ya el 3,90 por impuesto de utilidades y el 1 por 1.000 de timbre de cotización. Madrid 17 de diciembre de 1908.—El secretario, Rafael Muñoz Risco.—V.º B.º.—El presidente, Emilio Carrasco.

«La Funeraria», Preciados, 20, Teléfono 225.

LA POUPEE

Corsés de moda, desde 10 pts. AREN-L, 22 dup.º. Probad el Anisete MARIE BRIZARD. Por fin de temporada. — The Fashion Palace liquida con grandes rebajas todos los sombreros modelos de París. 37—Caballero de Gracia—37.

Pérez Molina Copas para sports y especialmente para el del polo. Carrera de San Jerónimo, 23, joyería.

Catarros, asma, Inhalador Caldeiro, 3 pts.

Muebles de cristal

Y colgaduras de encaje son dos novedades altamente agradables, que la importante Casa Riesco tiene patentadas y premiadas en el Certamen Hispanoamericano con las más altas recompensas. Presenta además la referida Casa, en su notable Exposición de la calle de Fuencarral, 2, toda clase de muebles de lujo, de construcción y gusto insuperables.

LA EUROPEA ARTICULOS PROPIOS PARA REGALOS Jamesos de Ayllés, salchichones de Vich, aceitunas sevillanas, quesos, turrone, mazapán de Toledo, ayres finas, sidra y champagne de las mejores marcas. Vinos de Jerez, Montilla, Málaga, moscatel y manzanilla.—Géneros superiores.—PRECIOS MUY ECONOMICOS.—Teléfono 1.523.

JABÓN DE SALES DE LA TOJA EL MEJOR JABON DE TOCADOR

Pastilla, 1 peseta.—FARMACIAS, DROGUERIAS Y PERFUMERIAS. Depósito en Madrid: D. Antonio Ensola. PLAZA DEL ANGEL, 18, PRINCIPAL

Gran surtido OCASION Doncella Se ofrece PERDIDA SOLAR LIQUIDACION

PRIMER ANIVERSARIO DE LA EXCMA. SEÑORA DOÑA CARMEN PATERMINA Y ARIAS condesa viuda de Villafrañeza, condesa de Cirat, marquesa de Cerituela, grande de España Falleció el día 20 de diciembre de 1907 R. I. P.

CATARROS VIGOROSINA AGUIRRE BURTILES INVISIBLES MADERA TURRONES, 2,30 KILO MONTE LINOTYPE & MACHINERY LIMITED LONDRES

El Hórreo CHOCO PARTOS ASADORES Utensilios Calientapiés

LA MODA AL DIA



La última moda en medias y zapatos, impuesta por las elegantes de Londres.

XXXI ANIVERSARIO LA EXCMA. SEÑORA DOÑA JUSTA ORTIZ DE LEGUZAMÓN DE FINAT falleció el día 19 de diciembre de 1877. R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 19 del corriente en la iglesia del Carmen...

SOLUCION BENEDICTO de glicero-fosfato de cal con CREOSOTAL. Para curar la tuberculosi, bronquitis, otitis crónicas, infecciones gripales, enfermedades convulsivas, inapetencia, debilidad general, neurastenia, caries, raquitismo, escrofulismo, etc. Frasco, 2,50 pesetas.

ARBORICULTURA Y FLORICULTURA. 20.000 arboles frutales de las mejores clases conocidas, 10.000 rosales de vara alta en 300 variedades seleccionadas, 80.000 arboles de sombra y coníferos, semillas de hortaliza y de flor.

LA EQUITATIVA Gran exposición de muebles, camas y tapicería de ESTANISLAO RUBIRA EXPORTACION A PROVINCIAS 50, PRECIADOS 50

RELOJITOS DE ORO con esmalte y cadena, 50 ptas. de plata, 12 de acero, extra-planos, 9; S. Roskoff, 6; de pared, 17 reguladores, 17. Composuras con garantía de un año a los precios siguientes: Limpieza, 2 Pesetas. Espiral, 2 Pesetas. 1 Cuerda, 2 Pesetas. 2 Muelle salto, 1 Peseta. Cilindro ó árbol, 2 Id. báscula ó trinqueta, 2,50 Centro rubí, 1,50 Empaquetar cajas acero 4 SAL, 2 y 4, relojería (entre calle de Postas y Plaza Mayor)

NACIMIENTOS Fabrica de figuras artísticas (tipos hebreos), Med. de 1.ª clase en la Exposición de Industrias Madrileñas 1901. Casas de coches, Nacimientos y molinos con movimientos eléctricos. Corcho rústico.—LA FORJUNA, Hortaleza, 11 y 13.

BIBLIOTECA POPULAR MADRILEÑA Salas de lectura.—Escritorios.—Exposición de postales.—Sellos para colecciones.—Mensajerías.—Consultas.—Anuario del Comercio.—Atebillas.—Gaceta de Madrid. CALE DEL CARMEN, núm. 12.

QUINTOS DE 1909 No hacer contratos de Quintas con ninguna Empresa sin enterarse de las ventajosas condiciones y especiales garantías que ofrece el Banco Aragonés de Seguros, Sociedad Anónima que tiene depositado el máximo de garantías que exige la vigente Ley de Seguros, como garantía de las operaciones que realiza, aparte de las primas y reserva, que continuamente viene acumulando. Tarifas y detalles, en la Dirección, C/030, 61, Zaragoza, ó en la Subdirección de Madrid, C/ARMEN, 25, y PRECIADOS, 15.

QUINTA DE 1909 CENTRO DE REDENCIONES MILITARES a cargo de D. Antonio Boixareu, de Guadalajara, fundado el año 1880 al amparo de toda legalidad y sometido a la resolución del ministro de Fomento por la nueva Ley de Seguros. POR 225 PEAS. EN UN PLAZO Y 350 EN DOS. pueden redimirse los mozos, que antes del sorteo se suscriban en este CENTRO, el más antiguo y acreditado de cuantos se dedican a estas operaciones, y el que más seguridades ofrece a sus contratados, cual lo demuestra el haber pagado por redenciones de mozos la cuantiosa suma de 17 millones 883.500 ptas. No reparar en pequeñas economías de precio, que pueden resultar caras. Se da la garantía de completar en el acto de contratar, las 1.300 ptas., costo de la redención, que ninguna otra casa ofrece. Para suscribirse y más detalles, diríjanse a la Dirección del Centro, y en esta corte a D. Manuel Larrad, antiguo apoderado de los banqueros Sres. Liaguano y Comp., calle de los Madrazo, 15.

VINOS DEL MARQUÉS DE MUDELA

PREMIADOS EN VARIAS EXPOSICIONES NACIONALES Y EXTRANJERAS DESPACHOS DE LA CASA EN MADRID Don Ramón de la Cruz, 12, teléfono 2.406.—Serrano, 8, teléfono 1.229.—Santa Catalina, 4, teléfono 219. San Bernardo, 1, teléfono 1.238.—Cava Alta, 1, teléfono 1.225. PRECIOS Tinto de pasto, 4,50 los 16 litros (arroba) en barril y 5 embotellado. Blanco Mudela, 5,50 id. id. id. y 6 id. Dorado, 6,50 id. id. id. y 7 id. Blanco, 11 id. id. id. y 12 id.

LA SEÑORITA D.ª CLAUDIA ARTIEDA Y LABIANO Falleció el día 10 de diciembre de 1908 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Sus parientes y sus albaceas testamentarios, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se ha de celebrar el sábado 19 del corriente, a las diez de su mañana, en la iglesia parroquial de San Ginés, por lo que recibirán especial favor. Todas las misas que se celebren el día 25 del actual, en dicha parroquia, serán aplicadas en sufragio de su alma. Las misas de San Gregorio darán principio el día 26 del propio mes, a las nueve de la mañana, en el altar de la Soledad de la indicada parroquia. Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid, Alcalá, y de Sión, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Sólo existe un aparato que se llame PIANOLA EL FABRICADO POR THE ÆOLIAN COMPANY Hay entre el Pianola y sus pálidas imitaciones una diferencia tan grande como la que existe en la ejecución de una pieza interpretada por un Paderewski ó un Rosenthal, por ejemplo, y la interpretada por un pianista ordinario. EL METROESTILO permite a toda persona, no tan solo tocar el piano, si que también reproducir con toda fidelidad las interpretaciones de los grandes artistas. THE ÆOLIAN COMPANY VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS R. CAMPOS.—CALLE DE NICOLAS MARÍA RIVERO, 11, MADRID

PRIMERA CASA EN TURRONES Y PELADILLAS HIJOS Y SUCEORES DE LUIS MIRA Esta Casa, tan conocida y apreciada del público, sigue expendiendo los mejores géneros en esta clase y encargándose de facturarlos para la Península y Extranjero. No tiene ninguna sucursal.—Su único despacho: 34—Carrera de San Jerónimo—34

La Huata Thermogeno combate admirablemente los Reumatismos, Males de garganta, Dolores de costado, Torticolis, Dolores de Riñones y todas las afecciones inflamatorias causadas por un brusco enfriamiento de la piel. Es un remedio seguro, fácil, rápido. No impone ningún reposo ni régimen y dispensa de drogas tan perjudiciales al estómago. Basta aplicar la hoja de huata sobre el mal, de manera que se adhiera bien a la piel. Precisa sobre todo asegurarse que la etiqueta de la caja lleve las palabras «LE THERMOGENE».—Instrucciones en la caja. De venta en buenas farmacias. Precio máximo en España 2 ptas. caja Agentes: CEBRIAN Y C.ª - Puertaaferrisa, 18.—BARCELONA

PARA COMPRAR BARATO En los Almacenes de la Puerta del Sol, 15, pisos bajos. Sedas magníficas para forros, a 1,00 ptas. Ricos surahs Liberty, todo seda, a 1,50 » Gran colección de terciopelos, a 1,50 » Otonán seda, a 2,00 » Faldas de seda Liberty, bonitos modelos, a 22,50 » Abrigos castor, últimos modelos, a 25,00 » Batas francesas, diferentes colores, a 19,00 » Abrigos terciopelo y salidas de teatro, a 70,00 » Vestidos de lana ó paño de levita, a 40,00 » Gabanes rusos para hombre, a 22,50 » Buenas pelizas rusas, a 15,95 » Cortes de traje para caballero, a 19,50 » Magníficas mantelerías seis cubiertos, a 5,00 » Juegos de cama calados a mano, a 10,50 » Colchines brocatel seda, a 25,00 » Visillos bordados, a 3,00 » Stores tul ó batista, a 5,75 » Grandes saldos en pieles, encajes, adornos, cintas, mantas lana, géneros de punto y toda clase de ropa blanca, trajes y abrigos para niños y faldones sujeción. ALFOMBRAS, TAPICES Y CORDELILOS con 10 y 20 por ciento descuento sobre los precios marcados. 200 trozos de alfombras y terciopelos de diferentes tamaños, desde 1,50 el metro.—Precios fijos.—Venta por metros. Se remiten muestras a provincias. NEVOT Y MENOYO

EL SEÑOR DON JOSÉ DE OUESTO Y UHAGÓN HA FALLECIDO el 17 de diciembre de 1908 HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES Y LA BENEDICIÓN DE SU SANTIDAD R. I. P. Sus hermanos, doña Nieves y D. Pedro Pascual, su hermano político, el marqués del Campo de Villar, tíos, primos, sobrinos y demás parientes, SUPLICAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el sábado 19 del corriente, a las once de su mañana, desde la casa mortuoria, calle de Valenzuela, 4, a la Sacramental de San Isidro, en lo que recibirán especial favor. El duelo se despide en el cementerio.—No se reparten esquelas. Se suplica el coche. LA FE.—BARQUILLO, 41.—TELÉFONO 17

LA CUBANA SANTANDER Fabrica de conservas de piña, pasta y jalea de Guayaba. Medalla de Oro en la Exposición de Zaragoza y gran premio de Medalla de Oro en Genova 1905. Pedir en todos los establecimientos de lujo. TOS Se cura con las PASTILLAS del Doctor ROUX, preferidas por los médicos y enfermos de Francia y Extranjero, para combatir las enfermedades e irritaciones de la garganta y de los bronquios, gripe, catarros, asma y bronquitis. De venta en farmacias y droguerías.

SEÑORAS Por las muchas existencias liquidamos boas, manguitos y estolas para señora a 3,50; se reforman pieles 14 Carmen 14 ALHAJAS oro, plata, platino, galones perlas y brillantes, se pagan bien. Zaragoza, 9, y Fresa, 2. Honorio Rodríguez y C.ª Fca bordados y muñecos, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31, 32, 33, 34, 35, 36, 37, 38, 39, 40, 41, 42, 43, 44, 45, 46, 47, 48, 49, 50. ATENCION Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y galones, a precios como ninguna otra. Antigua casa Zaragoza 4. Mesa, coches, Rafael Calvo, 5. DINERO muy barato, aunque tengan retención a empleados y pasivos. Leganitos, 1. ent.ª izquierda. De 4 a 8.

UN NUEVO SUERO Deseubrimiento sensacional.—Curación de las enfermedades de la piel y también de las llagas de las piernas.



Antes de la curación. Después de 15 días de tratamiento. Hemos señalado a los lectores de este periódico el descubrimiento sensacional del señor RICHELET, farmacéutico y químico en Sedán de Francia, en lo que toca a las enfermedades de la piel. Aquí la lista de estas enfermedades que han sido curadas después de algunos días por este tratamiento maravilloso: Eczemas, herpes, impétigos, acné, sarpullidos, prurigos, rojeces, sarpullidos irritados y coxis de la barba, comezónes, llagas varicosas, eczemas varicosas de las piernas, enfermedades sifilíticas. Este maravilloso tratamiento ejerce su acción tanto sobre el punto en el cual se localiza el mal, como sobre la sangre, que después de algunos días se encuentra transformada y purificada. Todos los ensayos tuvieron buen éxito, y no se ha producido jamás una recaída después de la curación. El precio del tratamiento es proporcional con todas las condiciones de la fortuna. (Existe también un tratamiento para los niños de 3 años hasta 16). Acaba el Sr. RICHELET de instalar depósitos de su tratamiento en todas las boticas y droguerías de España. Un folleto en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel, ha de ser remitido gratuitamente por los depositarios a todas las personas que lo pidan. Para obtener también gratuitamente ese folleto, basta dirigirse al Sr. L. RICHELET, 13, rue Gambetta, en Sedán (Francia). Depósito general y venta: Droguería de D. Francisco Loyarte, calle San Ignacio de Loyola 9 (frente al Mercado), SAN SEBASTIAN. DEPOSITARIOS PARA LA VENTA EN MADRID D. Roberto Moreno, calle Mayor, 73.—D. Julián Madariaga, plaza de la Independencia, 10.—D. Rufino Ortega, calle de León, 13.—D. Federico Batres, Glorieta de Bilbao, 3.—D. Carlos Arenal, 2.—En todas las buenas farmacias y droguerías.

10 cts solamente! Novedad! Caldo MAGGI en Cubos Marca Cruz-Estrella. Cada Cubo da instantáneamente, con agua solamente, una taza de caldo exquisito. Se vende en los buenos colmados y comestibles. Depositarios para España: Alfredo Riera é Hijos, Nápoles 166, Barcelona.

Para vestir NUEVA CASA CABIEDES Para vestir niños modestos. Los últimos figurines. Niños elegantes. Trajes forma camisa, desde 7 pesetas. Con cuello, chalina y cinturón, a 10. Trajes marineros doble cuello, gorra y cinturón, a 10 pesetas. Bombachos azules, a 4 pesetas. Gabancitos forma París, tapa terciopelo, a 15 pesetas. En Angoras, a 25. Grandes rebajas con 20, 30, 40 y 50 por 100. 6, Fuencarral, 6, tienda.—6, Fuencarral, 6, entresuelo.

ANTIGUA CARTUJA DE SEVILLA 3, ESPARTEROS, 3. Primera Casa en VAJILLAS, CRISTALERIA aparatos de luz eléctrica, mayólica, juegos de café, etc., etc. PRECIOSIDADES EN OBJETOS PARA REGALOS 3, ESPARTEROS, 3.